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„Németország engedékenységet matatott, mert minden oldaliéi 
lehengerelték“

Csütörtökön kerti! sor a megegye­
zésre Hodzsa és Béniéin között

Sz angol ksmtáiif jegyzékben közölte, bogy háborús konfliktus esetén, 
milyen magatartást Jancsit lezajlott Hsdzsa és Henlein első találkozója. 
Semleges megfigyelőket küldenek a nagyhatalmak Csehszlovákiába

Nemzetiségi állammá alakul át Csehszlovákia?
Mára már egész világosan kiderült, bogy a 

csehszlovák-szudéta-ném et kérdésben az an­
golok széleskörű agilitásának, és határozott 
fellépésének a következtében egyrészt Német­
ország takarodó! fújt, másrészt Csehszlová­
kiában kiérielődött a helyzet mindkét fél 
számára a tárgyalások megkezdésére, illetve 
lefolytatására.

Az elmúlt húszon, ágy óra eseményei is 
ezek szerint csoportosíthatók. /

-Az egyik oldalon Chamberlain miniszter- 
elnök és Halifax külügyminiszter alsó­
házi, illetve felsőházi nyilatkozata és 
Henderson berlini angol nagykövet köz­
lése adott irányt, a másik oldalon viszont 

Henlein és Hodzsa találkozása.
Ami ezeken kívül történt, azok tulajdonkép­
pen jelen esetben csak az összekötő szálak 
szerepét játszák .az események, illetve az 
események sajtó általi értelmezésének szöve­
vényében.

Chamberlain és Halifax nyilatkozatát már 
• szombat óta várta az angol közvélemény. A 

nyilatkozatok előtt, mint megállapítható, úgy 
i az angol miniszterenök, mint
$

a külügyminiszter hosszabb megbeszélése- 
, két folytatott az ellenzék vezéreivel, il­

letve a francia, orosz és német nagy- 
, követekkel.

Ezek a megbeszélések már jelezték, hogy a 
kérdést az angol kormány minden irányban . 
megfontolta és kiérlelte. Maguk az alsóházi, 
illetve felsőházi nyilatkozatok is ezt igazol­
ják. Megállapítható, hogy

Chamberlain nyilatkozata teljes egészé­
ben kifejezésre juttatja az angol közvéle­
ményt. A nyilatkozattal szemben egyet­
len ellenzéki hang, vagy tiltakozás, avagy 
az angol parlamenti életben megszokott 

azonnali interpelláció' nem hangzott el.

flz angel kormány jegyzékben közölte, hagy 
háború esetén milyen magatartást taisisíl

Chamberlain beszéde megnyugtató hang­
súlyain ml — mint utólag megállapítható — 
tartalmazta a legközelebbi események kör­
vonalait is. Anúkorára a beszéd elhangzott, 
akkorára már véget értek Hitler és legszű­
kebb tanácsadóinak tegnapi sorozatos meg­
beszélései, amelynek eredményét egy berlini 
jelentés abban foglalja össze, hogy

Németország elfogadja, az angol kormány 
tanácsát és bevárja, a német-cseh feszült­

ség békés megoldását.
Közben ugyanis —< beavatott források sze­
rint — Henderson angol nagykövet a hétfő 
délutáni órákban a német birodalmi kormány­
hoz jegyzéket juttatott el, amelyben közli, mi 
lesz az angol kormány magatartása abban 
az esetben, ha a csehszlovák-német feszült­
ség háborúvá fejlődnék.

A jegyzéknek Berlinben történt átadásá­
val egyidejűleg az angol kormány eljut­
tatta jegyzékét az összes európai kormán 
nyolchoz, nehogy előforduljon Ismét az 
1914-es eset, amikor a központi hatal­
mak kormányai nem tudták, hogy há­
ború esetem az angol kormány milyen, 

magatartást tanúsít.
Erre a jegyzékre még hétfőn este a lengyel 

kormány azonnal válaszolt, kihangsúlyozva, 
hogy Lengyelország magatartásában csatla­
kozni fog a nyugati hatalmakhoz. Érvényte­
len tehát a lapoknak az a kombnációja, hogy 
Beck külügyminiszter megbeszélést folyta­
tott volna Moltks varsói német nagykövettel, 
vagy pedig Stockholmba való utazása alkal­
mával — Berlint érintve — kapcsolatba lé­
pett volna német hivatalos körökkel a cseh- 
szlovák-szudeta-Jnőmet kérdést illetőleg.

Nem jött létre a berchtesgadeni 
találkozó

A németek viszakozásával kapcsolatban 
eddig az időpontig csak az homályos, 
hogy megtörtént-e Henlein és Hitler kö­
zött az a berchtesgadeni találkozó, ami­
ről már napok óta irt Európa sajtója 
különböző, főleg Németországból erege- 

getett hirek nyomán.
Erre vonatkozólag két hír tartja magát. Az

j egyik szerint Berchtesgadenaen voltak ta- 
I nácskozások, de csak Hitler és tanácsosai 

között, a másik szerint a tanácskozások csak 
Münchenben folytak. ,

Mind a két hir hallgat Henlein jelen- 
létérőL

Feltételezik, hogy Henlein mégsem követte 
í el azt a taktikailag nagy horderejű tévedést, 
I hogy a mielőtt a csehszlovák kormánykörök- 
I kel megkezdette volna tárgyalását, először 
I egy idegen és közvetlenül érdekelt államfő 

tanácskozásaival vegye fel az érintkezést, 
í Minden valószínűség amellett szói, hegy 
í Henlein Becsből, ahol legutóbb látták,
\ egyenesen Csehszlovákiába utazott, 

miután előzőleg megfelelő biztosítékot kapott 
5 arra vonatkozólag, hogy a csehszlovák illető 
I kés szervek által tett intézkedések során 
; egyelten polgári, vagy testnevelő szervezet 
\ sem fog közrendfenntartási szolgálatot tel- 
I jesiteni és ezt kizárólag a hivatott alakula- 
\ tok (rendőrség, csendőrség és hadsereg) vég- 
» zik eL
i t Hodzsa és Henlein találkozása
i Hodzsa és Henlein találkozása a prágai 
í történelmi emlékű Kolovrat palotában tör- 
; tént. A találkozás pár perc hijján három óra 
I hosszat tartott.
I a tárgyalás lefolyásáról minden közelebbi 
; Mr hiányzik. Bizonyos csak az, hogy
I a tárgyalás ténye maga annak minden 

I közelebbi ismerete nélkül is, a csethszlo- 
t vákiai belpolitikai életben, sőt a szndeta- 
I németek körében is teljes enyhülést 
: hozott.
I A nyugalmat fokozta Kalfuss pénzügymi­

niszter kiáltványa a lakossághoz a tőzsde 
normális árfolyamai és az a hivatalos közlés, 
hogy a katonai intézkedések csak a hadsereg 
kiképzése érdekéből s a községi váasztások 
miatt történtek.

A tárgyalás anyagáról ennél többet beszél­
nek a lapok. A Reuter szerint a

■ megbeszélések folyamán Henlein és
■ Hodzsa között a készülő csehszlovákiai 
I nemzetiségi statútum szóba sem került.

Német hírforrások természetesen hősi kikészí­
tést adnak a találkozónak és azt Írják, hogy 
a tárgyalások megindulásáról szóló

hivatalos közleményben Henlein határo­
zott kívánságára vették be, hogy a meg­
beszéléseket a miniszterelnök kezdemé­
nyezte, másrészt pedig, hogy Henlein a 
katonai jellegű rendszabályok megszün­

tetését követelte.
Valamennyi hírforrás a tárgyalások folyta­
tását ígéri. Londoni jelentés szerint ez a foly­
tatás a mai nap folyamán már be is követ­
kezett.

Nemzetiségi állommá alakul át 
Csehszlovákia

Hodzsa-Henlein megbeszélésekkel áll 
kapcsolatban a párizsi Havas iroda amaz 
értesülése, mely szerint a

megbeszélések nyomán Csehszlovákia éle­
tében nagyfontosságu események történ­
nének. így például alkotmány-módosítás, 
aminek a révén az eddigi cseh és szlo­
vák jellegű nemzetiségi állam német-ma- 
gyar-rutén és lengyel nemzetiségi állam- 

már alakulna,
amelyben az előbbiek a cseh és szlovák nem­
zetekkel teljesen egyenértékű egyenjogúságot 
nyerőnek. Ugyanez az értesülés már arról is 
beszámol, hogy az alkotmány módosításának 
elfogadásáról szükséges hétharmad többség 
elnyeréséhez Henlein pártján kívül fontos 
Hlinka pártjának az állásfoglalása is.

Az uj alkotmány jogi szelleme értelmé­
ben minden mai csehszlovákiai kisebb­
ség ugyanolyan elbánásban részesülne, 
mint a szudeta-németek. Megszűnne a 
„kisebbségi“ elnevezés is. Az uj statú­
tum teljes közművelődési és gazdasági 
önrendelkezést biztosítana a különböző 
nemzetiségeknek és csupán ott alkalmaz 
korlátozásokat velük szemben, ahol az 

állam összléte forog kockán.
Csehországban különben nyugodtan folyt az 
élet az elmúlt huszonnégy órában is. Este 
hivatalos közlemény jelent meg, amelyben a 
csehszlovák kormány köszönetét mond a la­
kosságnak a választások folyamán tanúsított 
magatartásáért. Úgy Prágában, mint London­
ban felmerült az a hl", hogyi 1

az angol kormány intervencióra készül a 
további választások nyugalmának bizto­

sítása érdekében.
Hir szerint az angol kormány máris kérdést 
intézett a berlini kormányhoz, vajon nem fo­
gadná-e Németország kedvezően azt a javas­
latot, hogy Anglia megfigyelőket küldjön kr 
Csehszlovákiába a még esedékes választások 
időtartamára. Ugyanezen hir szerint, ha Ber­
lin szívesen fogadja ezt az angol javaslatot, 
úgy sor kerül megbízottak kiküldésére. Ja­
vasolná továbbá London Prágának a további 
választások elhalasztását .vagy egyetlen na­
pon való lebonyolítását, teljesen megnyugodott 
légkörben. 1

A helyzet enyhülése következtében meg­
változott teljes mértékben az eu óp-ai sajtó 
hangulata is. Békétlen hangok már csak a 
német sajtóban akadnak, ezek is inkább csak 
halkak és ironikusak már. A visszavonulás 
lírája ez.... 1

(Folytatása a 8. oldaton)

VILÁG TÜKRE,

iz isi belga kormány
Belgium a Van Zeeland-válság óta je­

lentős politikai tisztuláson ment keresztül» 
A három nagy belga párt közötti ellenté­
tek oly nagy mértékben kiküszöbölődtek, 
bogy eddigi szövetségük folytatásának 
szükségessége szinte mindenki előtt nyil­
vánvaló. Az a koalíció, amit Belgiumban 
Van Zeeland hozott létre s Janson és 
Spaak pedig átvettek, tekintettel a koalí­
cióban egyesült pártok különböző világné­
zeti és szociális rétegeződésére kétségtele­
nül tartalmazza a feszültségek rizikóját. 
A Janson-kormány relative rövid kor­
mányzási ideje alatt sem hiányoztak véle­
mény-eltérések, amiket jórészt *a külpoli­
tikai és a pénzügyi kérdések idéztek bel. 
A bolitikai belátás viszont oly nagymér­
tékben érett, a nemzeti érzés és a felelős­
ségtudat oly erősen fejlett, hogy a viszály 
fölött rendszerint úrrá lett a megegyezés. 
A katolikusokból, liberálisokból és szo­
ciális iákból álló három-párt rendszer a 
békés parlamenti munka egyetlen lehet­
séges formájának bizonyult. Ez a három­
párt rendszer azt az erő-Összpontcsitást 
valósítja meg, amely egyedül alkalmas a 
belga kormánynak úgy kifelé, mint befe­
lé a szükséges autoritást kölcsönözni. Épp 
a semlegesség! politika, amelynek a meg­
fogalmazásában az uj miniszterelnök oly 
vezető szerepet vitt, követeli a nemzet 
egységét, nem különben bizonyos totális 
aspirációk, .amelyek az országot az „ideo­
lógiák keresztes hadjáratába“ készültek 
ragadni. Egyáltalán ne álltassuk magun­
kat: a rexisták és a flamand nemzetiek 
bizonyos taktikai vereségek után kétség­
telenül (megszűntek aktuálisan veszélyez­
tetni a belga demokráciát, a veszedele 
azonban mindezideig nem tűnik el, amíg 
az idegen példák hatóereje végleg nem 
csökken. Az idegenből az országba hozott 
eszmék kapcsolják össze a pártokat, ame­
lyek (bár ideológiailag különböznek egy­
mástól, együttesen azonban mégis belgák.

Belgium uj miniszterelnöke számos 
olyan vonással bir, amely alkalmassá te­
szi a kormányban résztvevő három-párt 
közti esetleges súrlódások kiküszöbölésé­
re. Paul Henry Spaak, az egyetlen belga 
szocialista, akit még a jobboldaliak is 
többé-kevésbé szívesen látnak a kormány­
főnöki székben. Spaak meglehetősen egyé­
ni fogalmazásban képviseli a szocializ­
must s felfogása sokban hasonlít a kopen- 
hágai Stauning és a stockholmi Peer Al­
bin H-ansson felfogásához, akik mind a 
ketten hasonló magas méltóságot töltenek 
be. Spaak az együttműködés lehetőségeit 
kiterjeszti jobbfelé is, anélkül azonban, 
hogy pártja bázisáról lényegesen eltérne. 
Ebben .a koncepciójában hazája legjobb 
politikai hagyományaiban gyökerezik, 
hisz édesanyja révén, aki a szenátus egyet 
len nőtagja volt, a Janson-féle liberális 
dinasztiával vérrokonságban áll és a leg­
utolsó kormányválság azt jelentette, hogy 
a nagybácsi az unokaöccs javára mondott 
le. A konzervatív erők sem éreznek idegen 
elemet Spaakban, ezért tart fenn maga, 
a korona viselője is bizalmasabb együtt­
működést vele, mint az állam legtöbb ve­
zető személyisége. Spaak eddigi történel­
mi szerepéhez válna méltatlanná, ha kül­
politikai téren nem az uj belga semleges­
ség kiépítésében látná főfeladatát. Belpo- 
litikailag a kormány nyilatkozata szintén1 
uj utakat mutat. A hárompárt-koalició 
legfőbb célja a demokrácia védelme ma­
rad, ennek a védelemnek viszont uj irányt 
szab Spaak, mivel meg akarja erősíteni a 
központi hatalom tekintélyét, egyszerűsí­
teni a parlamenti technikát s a sajtót, 
amennyiben visszaélne a szabad vélemény­

en íAf
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nyilvánítás jogával, msgrendszabályozni. 
Spaak az alkólmánymódositás eszköze 
elől sem tér ki a szükségesnek elismert 
reformok realizálása céljából. Ez a válto­
zott helyzettel szemben uj módszerekkel 
fellépő határozottság mély benyomást vál­
tott ki, nemkülönben az uj kabinet össze­
tétele. Az uj kabinetbe neves parlamenten 
kívüli személyiségek tartoznak és ez a 
tény már maga bizonyos irányváltozási be­
jelentésének tűnik. Azok a rendszabályok, 
amelyeknek célja a szélsőségesek sakkban 
tartása, igen széleskörű támogatást ígér. 
Viszont bizonytalan, vájjon tartósabb meg 
egyezés lesz-e a minisztériumok pénzügyi- 
és adópolitikáját illetőleg. Belgium ha­
sonló nehézségekkel küzd a költségvetés 
egyensúlyba hozatala körül, mint Francia- 
ország. Az analógia még abban is talál, 
hogy Brüsszelben ezeknek a nehézségek­
nek ugyancsak hasonlóak a belpolitikai 
következményei, mint Párizsban. Egyen­
lőre az utolsó válság okainak az eltávolí­
tása céljából a katolikusok kívánsága 
szerint az újabb adók összegét hétszáz 
millió frankra szállították, a fennmaradó 
hiányt pedig a következő évre hárít­
ják át.

Az előbbi korántsem tisztázott pénzügyi 
kérdéshez társulnak mindazok a problé­
mák, amikkel a kis, békés ország a mai 
nyugtalan világban küzködik. Első he’yre 
tartozik ezek közül a problémák közül 
Kongo, ahová a belga nemzet munkája és 
vagyona jórészét invesztálta. Ide tartozik 
az eupeni és a malmedyi határterületek 
helyzete, ahol talajt fogott az „Anschluss“ 
melletti lármás agitáció. Mindezen kér­
dések komolysága miatt kedvezőnek kell 
tekinteni, hogy Belgium a Janson-kor- 
mány lemondása után tüstént visszanyer­
te egyensúlyi állapotát, minden, a Van- 
Zeeland-kormány távozása után bekövet­
kezett interregnum nélkül.
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£ beszünteté- 
bojkottot az 

ővetkezményei 
íypart behoza- 

márjában 137 
137 januári 215 
ereskedelem meg 
helyzet, hogy a

len. A nyugtalanság oka a karteílbe tö- ) nyugatafrikai kikötőbe befutó hajók rakó 
möriilt kako-kereskedők árpolitikája. Ezt | mányi nem kapnak. A fehér gyarmatosok> <A xVilld»-L JIMcLLl 11 LutiZi oZtaüícU.'VxLti.cLl cLlIL <xild,v»3U~ t lUVXU.lv JÍddi.V~H.vlttöiAVWlx <11 jjvllLlActJd. hint iiraaij u Aapil'cllVt A 1 ti 11x31 így &i ffl.^T-OSOjfc

I nyakban eredeti értékénél és a szakértők • a gyarmatárut a nyugatafrikai Aranypart f és a benszülött termelők egyöntetűen jár- 
I valószínűnek tartják egy újabb tíz száza- | és Elefánt-csontpart, valamint a nigériai j nak el. Erős szervezkedés folyik és ennekvalószínűnek tartják egy újabb tíz száza- 
I lékos árfolyamcsökkenés bekövetkezését. 
j Amíg a világsajtó kínai győzelmi hirek- 
j kel- van tele, azt a hitelt kelti, mintha a l angol font volt, ez az ár néhány év alatt 
\ japánok katonai operációi csőd előtt álla- j 15 fontra esett, mig tavaly ismét harminc 
I nának, a gazdasági élet pontosan az ellen- jj fontra emelkedett. A kereskedők a világ- 
\ kező irányban reagál. Ennek főleg két oka | fogyasztás emelése céljából elhatározták, 
i van. Az egyik Csangkaisek hankaui kor- jj hogy az árakat ismét letörik és ennek ér­

és Elefánt-csontpart, valamint a nigériai ( — ... ------------------------ ----_ wu1CBl
brit gyarmat termeli. A gazdasági világ- s célja az, hogy a készleteket csökkentsék 
válság előtt a nyers kakaó tonnája ötven i és a kereskedőket rákényszeritsék az árak
A/rvprvl frmf volt e* ai ár -náhánv óv «luft ■! emelésére o lrnrtMI rno.erc-dint*vt-óaói.rL iri«»

dekében kartell-szervezetet hoztak létre. Aj mányának hadi kiadásai, amelyeknek kö- 
j vetkeztvben az ezüst-tartalékok állandóan 
! csökkennek. Múlt év júliusától december 
I végéig 434 millió jüán értékű ezüstöt vit- 
5 tek ki Kínából és ez az export január óta 
j még gyorsabb ütemben állandóan emelke- 
5 dik. Az ezüst egy részét magánérdekeltsé- 
I g^k tezauráljálr angol és amerikai ban- 
\ kokban, másik részét azonban a kormány 
I a hadiszállítások értékének kiegyenlitésé- 
I re fordítja. A kínai valuta értékének csök- 
\ kentését előidéző másik ok a japán hódi- 
; tásra vezethető vissza. Észak-Kina fontos 
I ipari vidékei és a mezőgazdasági szem- 
$ pontból igen jelentékeny Jangce völgye 
I japán ellenőrzés alá került és ez termé- 
í szelesen következményekkel jár a pénz- 
! ügyi viszonyok alakulására is. 
v Szakértők szerint a jüán valóságos ér-
\ téke jóval az árfolyamon alul van. Két- , __ ____________ÖJ
í ségtelen, hogy külföldi tőkeérdekeltségek , a Nobel-dijas Thomas Mann helyezte el 
1 erősen támogatják a kínai valutát és nagy \ május 19-én a következő évben tartandó

i emelésére, a kartell megszüntetésére, visz- 
; szatérésre az egyéni kereslet régi módsze- 
5 réhez. Máris megkezdték a készletek egy 

részének megsemmisítését, aminek hírére 
a kakaó ára emelkedőben van a termény 
tőzsdéken.

SeleCf Ma, szerdán premier!

Danielle Dameux
közkedvelt művésznő legújabb filmje:

Édesanyám, a kisasszony
ellenállhatatlan humoru szenzációs vígjáték. Műsoron kívül hangos híradó!

Thomas Mann lelte le a newyorki 
világkiállítás Paiesztina-paviiionjának

alapkövét
NewyorJc, május 24. A nagy német író, t sern, hogy a zsidó faj, amelyben keveredik 
-vr„u~i xj.. mi nr ’--1 x 1 a szellem és a földhöz kötöttség eleme

Szerda, níájns 25,
Bucm-esti. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek. 

3.3.15: Pontos idő, kulturális közlemények, 
sport. 13.25: Hanglemezek. 14.15: Pontos idő, 
időjárás jelentés, hírek, 1550: Közlemények, 

B. nap eseményei. 18: A Románia—Preston 
north End labdarugómérközés közvetítése. — 
49.15: Pontos idő, időjárás. 19.17: A rádió 
szalonzenekara. 20.45: Ion Nistor professzor 
előadása: A cemáuti egyetem könyvtára. Rá­
dió Bueuresti 21.05: Zongorahangverseny. 
Rádió Románia 21.05: Hanglemezek. Mindkét 
adó 21.35: Könyv- és folyóirajtszemle. 21.50: 
Zenekabaré. Hanglemezek. 22.30: Hírek, 
sport. 22.45: Vasile Julea zenekara.

Budapest. 8: Hanglemezek. 10.40: Hírek. 
'.3.40: Hírek. 14.20: Cigányzene. 1555: Hírek. 
17.30: Hírek. 19.20: Kerptiy Jenő gerdon- 
kázik. 20.20: Hanglemezek. 21.40: A Filhar­
móniai Társaság rendkívüli hangversenyének 
közvetítése a Városi Színházból. 22.20: Hírek, 
24.10: Szalon- és jazz-zenekar.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból;
Belgrád. 21: Nada Vlasies zongoraművész­

nő hangversenye.
London Regional. 21.35: Wagner: Loheng­

rin n. felvonás.
Luxemburg. 23.05: Modem zeneszerzők 

müvei.
Prága. 22.15: Rádió renekajr.
Varsó. 22: Chopin-müvek. 23: Herman- 

zenekar.

I aggodalommal figyelik árfolyamának csők' 
l kenését. A kínai kereskedők a. jüán árfo- 
I lypmának esése miatt nagy inehézségek- 
I kel küzdenek, a külföldi árut átvenni sok 
I esetben már nem képesek. Ez természete- 
I sen a külkereskedelem összezsugorodására 

vezet. A sanghái külföldi bankok egyideig

s newyorki világkiállítás Palesztina pavil­
onjának alapkövét. A kő egy Krisztus 
előtti harmadik századbeli zsinagóga kö­
vei közül való, amely a Palesztina—liba­
noni határon létesült uj zsidó kolónia fel­
állításakor került elő a romokból A kő 

} ünnepélyes elhelyezése alkalmával Thomas
tartották az 1935-ben létrejött úriemberi \ Mann a következőket mondta:

j megegyezést, amelynek értelmében garan- 
: eiát vállaltak a jüán árfolyamáért, de ez

i r-agy, talán döntő szerepet fog játszani a 
\ jövő emberiségének kialakításában, 
í Thomas Mann után a newyorki poligár- 
, mester La Guardia, az amerikai cionista 

szervezet elnöke, Stephen S. Wise, Joseph 
Gurion, Stephen Woorhes és mások be- 

I széliek. Az ünnepély alkalmával számos 
I üdvözlő táviratot olvastak fel, köztük dr. 
I Weizmanrét, New; ork állam kormányzó- 
S ja, valamint James G. Macdonald iratait, 
i A diszőrséget száz chaluc látta el. Az ün- 

nepséget követő banketten Schalem Asch 
tartott megfázó erejű beszédet.

— A keresztények ugyanúgy remény- 
t kednek a zsidó haza sikerében, mint a zsi- 

\ f megegyezés jelenleg már gyakorlatilag jj dók. A zsidóság minden üldözés és elnyo- 
i ervenyben nincsen. A sanghai pénzvilág- j más ellenére rendíthetetlen. Meggyőződé- 
} na-k nincs többé szoros kapcsolata Csanjg- i!
I kaisekék kormányával, nem tudnak rá be- I 
t folyást gyakorolni és ennek következmé- f 
$ nye a bizalom megszüntetése. Igen küíö- *
I nős a helyzet, Sanghai, Kína pénzügyi és I „ » - . _ - , —--vb---- —-
i Sfzdasági központja, Japán ellenőrzés \ ISlSBlS! ÉS
I alatt áll, a hankaui kormány bizonyos in- I 16^ E'
$ tézkedései még'is érvényesülnek itt is. Ho- 
í vatovább zűrzavarnak kell: beállnia. Ha a » .
> dolgok továbbra is így folytatódnak, az \ y május^23. Országszerte álta- i c?"látását és vagyonának a tőzsdére való
i ezüst- és deviza-tartalékok néhány hónap f 7™ ^lxLeklodes előzte meg a timisoarai átírását. Titu Jonasiu keresetéhez csatla-
i muIva teljesen khnrülnok és a válság el- | tegnapi tárgyalását, melynek során kozott maga a tőzsde és a kereskedelmi
í keriilhetctlenül beköveitkesáki. f | 1K™ar másodfokon is elhangzott az Ítélet minisztérium is. Első fokon a timisoarai

Stockholm, május 24. A svéd főváros az 5 f. t™lsoarai Lloyd Társulat feloszlatása j törvényszék foglalkozott az ügigvel és ta-
vruy november 4-en megtartott tárgyalá- 

i son teljes egészében helyt adott a társu-
Dr. Cor­

es Jon To-

i tábla is SieSybeBhapyta i timisoarai Lloyd c *........... " íi elkobzását
A Lloyd társulat a semmitőszékheE ielsebbezett az ítélet ellen

nisoara} május 23. Országszerte álta­
lános érdeklődés előzte meg a timisoarai

Csütörtök, május' 26. ‘ ^E

Bueuresti 6.30: Torna, hírek, hanglemezek. 
13.15: Pontos idő, kulturális közlemények, 
sport. 13.25: A Stanescu testvérek zenekara. 
Közben: 14.15: Pontos idő, időjárásjelentés, 
hírek. 15.20: Közlemények. 18: Gyermekek 
óiija. 19: Pontos idő, időjárásjelentés. 19.02 
A Columbia tánczenekar hangversenye. 20.40 
Népdalok. 21.05: Művészi aktualitások. 2125 
Hangverseny. 22.30: Hírek, sport. 22.45 
Mandolinzene. 2350: Hanglemezek.

Budapest. 11.40: Hírek. 12: Cigányzene. 
1350: Az Operaház tagjaiból alakult zene­
kar. 14.15: Hanglemezek. 1750: Katonazene. 
28.30: Nagy Izabella magyar nótákat énekel. 
19.55: A rádió szalonzenekara. 22.10: Hírek.
22.35: Budapesti Hangverseny Zenekar. __
24.10: Cigányzene.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból;
Belgrád. 21: Kétzongorás hangverseny. — 

22.15: Mozart opera.
London Regional 22: Operett. 24.30: Mü- 

vészlemezek.
Luxemburg. 2250: Szimfonikus hangver­

seny. Közreműködik Francois Capoulade 
hegedűművész.

I északi és a balti országok pénzügyi köz­
pontjává fejlődik ki. A devizakereskede- 

I feri évrő-évre jobban veszi igénybe a 
I stockholmi' bankok üzleti közvetítéseit, a 
I 'kifizetéseket rajtuk keresztül eszközli" és 
I a deviza-letétek kezelését rájuk bízza. Fő-
I ■‘e" erre vezethető vissza a svéd nemzeti s ,, ,, , ,- -------» — -
! bank deviza-tárcájának megduzzadása a 1 e™ vago szakkérdéseket 
i növekedés 1937-ben 110 millió svéd koro- ' nelkul Ükvidálhassák.
I na volt. Az aranytartalékok is hasonló ! Kv‘ ^14n'
$ •arányban emelkedtek.

, immár másodfokon is elhangzott az ítélet 
- a tirniso0'"-" T1—J '1 ’ -

ügyében.
I boti uí°ydi ^ál7ulz,t mé® a há- j «« teljes egeszeDen helyt adót
I bora előtti evekben alakúk azzal a céllal, lat feloszlatása iránti kérésnek
I ?gy !gyreszt a Banat fejlődő iparát egy- ! nel Grofsiorianu, Peter Man és Jon To-í réSebbt'iraniyitat alá he|yezhessék. más- j dorescu személyében likvidáló bizottságot
! íeraskedete biíó? " deIcgálí a társulat státuszának megálla-
£ ‘Kereskedelmi bíróság révén a gazdasági • pitására.

idővesztesés
I

I A gazdasági helyzet észrevehető igyen- 
l Síülést mutat. A kereskedelmi index 1938 
l első negyedében 127.7-ről 120.7-re esett 
I ami részben az aracsökkenésekre vezethe­
ti tő vissza. Az ipari tevékenység a tavalyi 
- állapothoz képest 4 százalékkal csökkent, 
I különösen a vas-, acél- és textiltermelés 
l esett vissza. A vasfogyasztás januárban 

és februárban az előző évinél 40 százalék­
kal volt kevesebb. Ettől eltekintve az áru­
behozatal általában stabil, mig az ipar- 

I ciknek kivitele emelkedő irányzatú. A be- 
1 hozatali többlet-érték Igen alacsony és a 
I láthatatlan kivitel bőven fedezi a külke- 
I reskedelmi mérleg deficitjét.

j Sinclair Lewis; Tékozló szülök. A Nobel- 
Sias író legújabb regénye, az „Athenaeum 
Regénytár“ uj kötete. Előbbiek: Maugham: 
Színház éa Julien Green: Lewiathan kötetje, 
diszvászonban 119 lei. Remarque: Három baj­
társ, David Pilgrim: A nagy Napoleon (472 

i lap) kötetje diszkötve 178 lei I^pagenál Cluj 
I Postájl utánvéttel Kérjen teljes j*gyzéke:
I Lepag-etól Cluj. i

Az árutőzsdék felállítása azonban uj 
í szituációt teremtett a Lloyd Társulat éle- 
j tében és működésében, amennyiben a Ti- 
i tuisoaran is felállított árutőzsde vezetői 
I és különösen ennek elnöke: Títu Jonasiu 

azt az álláspontot foglalták el, hogy a 
tőzsde felállításával a Lloyd Társulat és 
ennek bírósága elvesztette létjogosultsá­
gát.

A csöndes, de annál kitartóbb küzdelem 
megindult tehát a Lloyd Társulat vezetői 
és az árutőzsde elnöksége között. Az első 
lépest ebben a kérdésben Titu Jonasiu, a 
tőzsde elnöke foganatosította. Keresetében 
kérte a bíróságtól a Lloyd Társulat fél-

, Az ítélet ellen a társulat fellebbezett és 
I így másodfokon tegnap tárgyalta a timi- 
i soartu. tábla. Az elhangzott ügyvédi fel­

szólalások után a tábla teljes egészében 
helyt adott a törvényszék ítéletének.

Az ítélet ellen a Lloyd Társulat vezető­
sége a semmitőszekhez fellebbezett- mely 
ebben a kérdésben az utolsó szót fogja 
majd kimondani

Kelt Granadában. Emst Sommer „Kelt 
Granadában 1492“ ragyogó uj regénye a Tá- 

i bor sorozatnak. Eiöbíek: Glaeser: Hazátla- 
I nők, Schalom Ach: A nagy fal, Schirokauer: 
I Laasale,^ Molnár- A hitehagyott, stb. kötetje 
i 2(f'3—400 lap, kötve 158 lei Lepagenál Chij. 

Ké. jcn telles jegyzéket Lépégétől CTuj.

MA, május 25-én este 9 órakor

üli! lEStEÁHE é$ L IEB.4HI
modern művészi tá-ncestéje a

iavila Színházban
Jegyek elővételben a színház pénztáránál.

U-,

Bueuresti, májuj 
lóvasut, a románt 
nem rikolt többé 
betoníeöót vontak,, 
mája elnémult s a 
emlékeztet csupán 
ditozó rikkancsok 

Most aztán a 
pójáj.ak fogaskerei 

A rendörprefekt 
modernizálta ezt 
te, hogy három ni 
köteles eg>-enruhái

A bueuresti uj^ 
pust aligha taláír 
Visszaemlékszem: 
cluji lapterjesztő 
hói két vagy hái| 

Amint végigs2 
elevenebbé, élénké 
amelyet sajátos 

A bueuresti rikl 
alkotott. Kasztok] 
por. it vezetők kel... 
tizált, gyakran k] 
rüit sor a különl 

Kis cigánypurdj 
Calea Victorian v] 
kongva, ordítva, 
guldó autók közöl 

Fürge olteniai f] 
pantallós, kucsmái 
nehézkes transilt 
gány-gyerekek, sl 
ezrei tarkították 
eabb gócpontjait

A Sarin dar vol 
meg j elenésekor, 
nyokat szét nemi 
összes tagjainak, 
tak a portás áltí 
aztán a vaskapu 
rikkancssereg egj| 
sebbek fö!döntve 
zással villámgyol 
mással versenyífi] 
idegen, vagy vádé 
dolgokat képzelhej 
ugv tettek mim 
tott lapok világkj 
talmaznának.

Néha összeál 
összevásárolták 
gyöngén eladhatól 
a külvárosoknak. 
a különben csön-| 
most zeng. zug 
Speciala! Special! 
rus. miközben idf 
győznék árulni 
lan vevőimé k. . 
nak ki az uccá| 
csöndes városneg

„Valami borz^ 
szájra, — de a 
hogy az emberei 
ját:

— Speciala!
Az egész ucca
A cselédek éd

Junius 1-én 
ba egy speciá 
útirányban: 
BELZ. Útlevél I 
ménnyel utazh 
szes vonala 
Jelentkezni lei 
tése mellett 
oda és vissza:
3 fénykép, ka 
polgársági biz 
lengyel álla: 
iratok alól és 
Pontos rom ái|
EXCURSIA 
Nat. de Turk 
2205 938. Cluji 
Telefon 21-13,| 
Telefon 20-13. 
Ferdinand 33. 
Str. Traian 8| 
20 lej bélyeg
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■ kakaó Süss 
fok csökken- 
- beszünteté- 
bojkottot az 
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jiypart behoza- 
iárjában 137 
p januári 215 
reskedelem meg1 
pyzet, hogy a 
fó hajók rako- 

gyarmatosok 
yöntetüen jár- 
:lyik és ennek 
pt csökkentsék 
pritséik az árak 
itetésére, visz- 

régi módsze- 
készletek egy 

I aminek hírére 
a termény

Migos híradó*

orki
íjának

lyben keveredik 
jtöttség eleme 
fog játszani a 
fásában.

Jwvorki polgár- 
|erikai cionista 

Wise, Joseph 
Eb mások be­
mé val számos 

[fel, köztük dr. 
lm kiirmányzó- 
bdonald iratait, 
ptta el. Az ün- 
I lehalom Asch 
Édet.

Lloyd

tőzsdére való 
étéhez csatla- 
kereskedehni 
a timisoarai 

I üggyé] és ta- 
Lott tárgyalá- 
kdott a társu- 
nek. Dr. Cor- 

és Jón To­
ll ó bizottságot 
inak megálla-

rellebbezett és 
[Yalta a timi- 

ügyvédi fel­
les egészében 
életének, 
jrsulat vezetö- 
jbbezett- mely 

szót fogja

sommer „Kelt 
j'egénye a Tá- 
p.ser: Hazá-tla- 

Schirokauer: 
stb. köteti© 

ppagenál Chij. 
ja Cluj.

M
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Riport a bucuresíé 
rikkancsról

Uniformisba bujtatták a fővárosi újságárusokat
Bncuresti, május 24. Bucurestiböl eltűnt a 

jóvasut, a romantikus birzsár, a Victorian 
nem rikolt többé az oltyán, a Dámbovicára 
betonfedőt vontak, az autótiilkök pokoli lár­
mája elnémult s a »égi Bucurestire már nem 

ékeztet csupán az uccakon éktelenül oi — 
ditozó rikkancsok hada.

. pénzzel a kezükben, megvenni a lapot, ame- j 
l lyet percek alatt szétkapkodnak... A végén j 

■ aztán kiderül, hogy semmi sem történt, hogy j 
í az újságban nincs semmi rendikivüli, hogy 
: sem földrengés, sem tömegszerencsétlenseg, 
l sem háború, sem kCiimánykrizis, sem tömeg 
i gyilkosság nem történt. Mindenki dühöng,

. rágcsálnak, ha szezonja van, —- vagy brai- 
í lai túrót és marhaszalámit ebédelnek. A 
i cigánylányok körbefogóziiak s vígan dalolva,
‘ tökéletes ritmusra táncolnak, 
í A kis oltean fiókák egymás kalapját el- 
S csenve, a földhöz csapják, összekapnak, pa- 
l rázs ve .ekedes tör ki... de valaki jelzi, hogy 
* kezdődik a lapelosztás... vége a verekedésnek, 

a táncnak, ebédnek, a fej, vagy irás nevű 
szerencsejátéknak s kezdődik a versenyfutás. 

Hajnali ötkor a Sarindar negyed olyan
; mint egy méhraj, szortírozzák, cse.élgetik a 
í lapokat:
'i — Adj tíz „Timpult“ cserébe tiz „Unlver-

UVZ.V iiiaxvuaivAí«*----------------- - - ----------------- o > "

Most aztán a fejlődés és átalakulás tem- 5 rikkancsokat szeretnék elkapni, az emberek
pójái.ak fogaskerekei őket is elkapták. káromkodnak, de a ravasz rikkancsok márIj cLUCUV —   —------ r----- '

A rendörprefektura egyetlen tollvonással J a negyedik uccában ismétlik el a jelenetet.
modernizálta ezt az intézményt is. Elrendel­
te, hogy három napon bőiül minden rikkancs 
köteles egyenruhát ölteni...

Bucuresti rilikancsok Clujon 
A bucuresti újságárus'ál érdekesebb ti-

A belvárosban (

í sülért“...
t Egy csoportvezetőt körül ál Inak az apró
í nebulók. Előre inkasszálja a példányok árát. 
j Itt nincs aenittenda. Valaki végigrohan a 

sorok között:

A központban ez a játék már nem megy. 
i A belvárosi közönség már ismeri a trükköt s

nem ugrik be.

OVEN ALL fogpép 
kellemes habja a 
foqak között

is tisztik

— Van „Lumeam“! Ki akar „Lumeat“ ?.'
I Nos ezt a világot most fölforgatták.
I Az uniformis rendelettel egyidejűleg nagy 
í rikkancs revízió is volt. Újságárus csak az 
I lehet, aki ©:cre a prefekturától autorizációt j

kap. ' ! ..
I A rikkancsok .színes vüága egy csapásra j a prostituáltakat. Ezenkívül az összes fér-, 
j szétrobbant. Ma reggelre már szürke vászon j tőző állapotban szenvedő verbajosokat
I . _ . . .... _____________ ,,_____ , f_.l_ £_1_

; A „Capsatól“ a „Corsoig“ mezitlábos ci- 
o'i't ah°"ha találni Europa metropolisaiban. , gánylányok állják el a járókelők útját, né-
Visszaemlékszem: ezelőtt 13—14 évvel egy J llány agyonszorongatott egylejes lappal.
r-- lapte-jesztö vállalat lehozott a főváros- Hogy, az Isten tartsa meg az un sze- „„„„„„— --aa---- ------- ---- f ----- -
'■■"'"két vagy három bucuresti nákkamcsot. \ relmét. Hogy az Isten valósítsa meg az ősz- \ uniformisban jelentek meg az .uccákon, fe- ; azonnal kórházba internáljak.
°Amirt végig=záguldottak a főtéren, mintha I szes vágyait — vegyen tőlem is egy újságot, f jükön egyensapka, arannyal rá hímezve: \ Nagy gondot okoz az egészségű
•levenebbé éíénkebbé tették volna a várost, j Va^ ha hölgy ismerőssel megy az ember:

................. * — De szép kis tündért visz az ur — ve­
gyen tőlem is egy lapot... s elkíséri akár o 
Capsáig, ha nem vesz tőle, hogy a végén

amelyet sajátos sziimei gazdagítottak...
A bucuresti rikkancsok hada külön világot \ 

alkotott. Kasztokra osztva, vezérekkel, cső- j 
pc,; t vezetőkkel... A bucuresti rikkancs poh- jj 
tizáit, gyakran komoly összeütközésekre ke- ] 
rüit sor a különböző táborok között. ••

Kis cigánypurdék rohantak veszetten a S 
Calea Victorian végig, éktelenül visongva, si- ü 
kongva, ordítva, feldöntve a járókelőt, a szá- • 
guldó autók között cikkázva.

Fürge olteniai fiókák, varrott inges, gyapjú- | 
pantallós, kucsmás 12—14 éves gyerkőcök, | 
nehézkes transilvaniai fiuk, félmeztelen ci- f 
gúny-gyerekek, szineskendös cigányleányok | 
ezrei tarkították a fövá’.os uccáit és fon to- ? 
sabb gócpontjait. j

A főhadiszállás ’
A Sarindar volt a főhadiszállás. A lapok jj 

megjelenésekor, addig amig a friss példá- f 
nymokat szét nem osztották a rikkancshad | 
összes tagjainak, zárt kapuk mögött szorong- jj 
rak a portás által jelzett pillanatig. Amikor i 
aztán a vaskapuk csikorogva feltárultak, a « 
rikkancssereg egymás hegy én-hátán, az erő- | 
sebbek föl döntve a gyengébbeket, vad ordító- i 
zással villámgyorsan rohantak végig, egy- j 
mással versenytfutva az uccákon. Ha egy ) 
idegen, vagy vidéki ezt látta, a legrémesebb j 
dolgokat képzelhette és a rikkancsok valóban j 
úgy tettek mintha a karjuk alatt szoronga- * 
tott lapok világkatasztrófát, földindulást tar- j 
talmaznának. I

Rikkahcstrükkök

csúf ká: omkodások közepette elrohanjon.

Rikkancs-csendélet

,Ziare“...
\ Az ezerötszázból még ötszáz sem maradt. 
5 A cigánypurdék más kereseti forrás után 
í néztek. És akik megmaradtak, uj uniformis- 
j ban szordinóval nyújtják az újságot eladásra 
! az embereknek.
I Nem rohannak, nem ordítanak torkuksza- 

kadtából, nem kiáltanak tréfás, times mőká- 
I kát a napihirekröl...

Ebéd után ott sütköréznek százszámra a 
Nemzeti Színház bejárata előtt, a Mátéi
Miliő uccára vezető lépcsőkön, a Sarindaron __ -------
egész a Brezoianuig, számolgatják garasai- | ványt viselnek.. 
kát, egymás.a toronyba rakva. Főttkukoricát ; Modernizálták a rikkancsvilágot.

Nagy gondot okoz az egészségügyi. mi- 
s msztériumnak a pellagra: ez a speciális 
I nyomorbetegség, .amely az egyoldalú és 
>j rossz táplálkozás következtében szokott 
j fellépni. A betegség leküzdése céljából be- 
! hatóbban tanulmányozzák majd ^ a falusi 
I lakosság élelmezési viszonyait és célsze­

rűbb táplálkozásra oktatják a falusiakat.

j minisztériumban Mormescu miniszter lel 
. i nökletével nagyfontossága értekezlet volt, 

Néha összeállóit 10 15 ravasz fickó, e mejyen ^ egészségügy! vezérfelügyelők ta-
összevásárották potom áron valamelyik \ ,0„ „r-tio
gyöngén eladható lap példányait s aztán neki * 
a külvárosoknak. Egyszerre ©hámozták mei

Átszervezik az orszáy közegészségügyi
szolgálatát

Hei> zetrajzok készüljek & -községekről

Bucuresti, május 24. Az egészségügyi , gélyakciót s erre a célra --ülőn felszerelést

at a napimrearoi... f A pellagra-betegek számára^ pedig Pites-
A zsebükben, szabályos, fényképes igazol- j tiben 400 személyes, ^tanulmányi labor a to- 

a.—*. I búimnál kornRZB'fc létcsitcnGiiGk.
h. e. í Hasonlóképpen tanulmányi laboratóriumot

____ j állítanának fel a lepra elleni küzdelem cél-
s jla'ira, a Tiebi"estiben levő lepra-tábort 
j pedig modernebb felszereléssel akarják el- 
\ látni.

Közfürdők kilencezer nagyobb 
i községben
i A miniszter tervei szerint az általános 
3 közegészségügyi állapotok javítására yá- 
i rosokban és nagyobb falvakban közfürdők 
i építését fogják propagálni. A tehetősebb 
I emberekhez fordulnak felhívással, hogy 
I vagyonuk feleslegéből atdozzanak közfür- 
\ dők építésére is. így akarják elérni, hogy 
i az ország 9010 nagy faluja közfürdőkhöz 
! jusson. Ezenkívül minden községben szi- 
\ vattyus kútról, egészséges ivóvízről, egy- 
* séges modell szerint epitett árnyekszekek- 
I ről, vidékenként megái lapított modell sze- 
! rinti lakások építéséről, a városok tisz- 
I tántartásáról és a városok fokozottabb 
I csatornázásáról óhajt gondoskodna a hü-

tgaaaroaai.....—...... -........mmimam>eaamstisfmm^íssxam»s*aLM^ímss^iBWssisK}i<sBti*»&

nácsko25ták meg az orszpg egészségügyi 
< helyzetét és a sürgősebb tennivalókat. A.a KUiVaroSOXnaK. jusyszerie wntuuuiUítr. mcő s - .......... , , , - _

a különben csöndes, elhagyott uccát, amely < vezérfelügyel ok jeientesey u.an Marmescu
most zeng, zug rettenetes orditózásuktói: 
Speciala! Stpeciala! zúgja össze-vissza a kó-

5 miniszter ismertette az értekezlettel azo­
kat a nagyvonalú terveket, melyeket az

•US. miközben ide-oda cikkáznak, mintha nem I ország egészségügyi állapotainak gyökeres
győznék árulni a példányokat — a láthatat­
lan vevőknek. Az ucca lakói ijedten rohan­
nak ki az uccá a, kinyílnak az ablakok, a 
csöndes városnegyed megelevenedik.

megjavítása érdekében alkotott, 
jj E tervek között lege. outer ban emlite ite 

fel a miniszter a kötő igék egészségügyi

, és anyagot adnak. A falusi körorvosok 
I bürokráciáját egyszerűsítik, hogy ezáltal 
; több idejük maradjon a falu népmozgai- 
! mi jelenségeinek gyors felvételezésére.

; Küzdelem a ragályos és a néP-
i betegségek éUen

A falvakról készítendő közegészségügyi 
helyzetrajzok beérkezése után a miniszter 

: a nemzetvédelmi minisztériummal karölt- 
’ ve akar eljárni a ragályos- és népbetegsé- 
! gek megelőzésére irányuló munkában. 

Még a nyár folyamán elsősorban a ki-

S niszter.

ját

[ w ölvenszázaFékos vasul! iegy- 
; kedvezménnyel tekinfhelő meg
\ & Bucuresti Hónap kiállítása
í

= Bucuresti, május 24. A május 9-én meg- 
\ nyílt Bucuresti Hónap iránt általános és 
i széleskörű érdeklődés nyilvánul meg. A Bu- 
\ curesti Hónap látogatói, tehát mindazok, akik 
• május Z. és június 9. között a fővárosba utaz- 
I nak, 50 százalékos jegykedvezményt élvez- 
? nek a CFR összes vonalain, az összes távol- 
1 Ságokon és au összes kocsiosztályokon. A ki- 
I indulási állomáson vásárolt vasúti jegy 8 na- 
\ prxn belül történő ingyenes visszautazásra, jo-

’ • " ifaera stb ) l szerű iuruo- es leriu uyiuLu-aucaxiv&ai s»c- | gOSit. Egyidejűleg életbeléptek a hétvégi ked-
----- :———---- :—————, I Jia’ P6 ^ i relnék fel hosTv a lakosság fürdőztetése > vezményes jegyei: is, amelyekkel péntek éjjel

-............... 8 Az egeszsegugyr a s J fertőtlenítése (gyorsan es gyakrabban [ 12 órától hétfőn ejjel 12 óráig 75 száza.euos
{ kinevezett falusi kororvossal vetik ^ ^ -8^ , történhegaék. a Pruton és Dunán ezenki- f kedvezménnyel lehet utazni a CFR vonalam.

indes városnegyed megeieveneouc. ( vonvkoző eleondálását. 3 Még a nyár folyamán elsősorban a ki-S ütéJ «i euJ vennék fe,_a harcot.
szájra, — de a rikkancsok lármája oly nagy, 
hogy az emberek nem hallják egymás hang-

I ! ; i . . i

Az egész ucca meg van szédítve. ' mazná különös tekiu"a ragályos és | gyobb méretekben ezeken a vidékeken szo-
A cselédek és az alkalmazottak sietnek ! Ao-séaek’-e ftüdővész, vérbaj, malá- ] kott pusztítani. Ezeket a vonatokat cel-

I nepoetegsege . ^ v f szerű fürdő- és fertőtlenítő-kocsikkal sze-

! megfelelő kérdőívek aLvrján egységrajzot } Kb. 23 fürdővonatot alutananak össze 
j veimének fel amely az illető község köz- » amely főleg Basarabiát és a Duna vidékét 
• po-észsé2ügvi> állapotának leírását tártál- f látogatnák, mert a kiütéses tífusz legna-

ha egy speciális különvonat a következő 
útirány ban: STAN ISLAU—LEMBERXjt— 
BELZ. Útlevél nélkül és 50%-os kedvez­
ménnyel utazhat a román á. iám vasul ösz- 
szes vonalain. Visszatérés jumus 8-án. 
Jelentkezni lehet — 500 lej előleg befize­
tése mellett — május 22-ig. Útiköltség 
oda és vissza: Lei 2200. Szükséges iratok: 
3 fénykép, katonai igazolvány és állam­
polgársági bizonyítvány (régi). Idegen és 
lengyel állampolgárok mentesek a fenti 
iratok alól és 600 lejjel ocsóbban utaznak. 
Pontos román nevet és címet kérünic. 
EXCURSIA ROMANEASCA Aut. Of. 
Nat. de Turism. Centrala pentru Ardeal: 
2205 038. duji íiőliok: T. G. Masaryk 7. 
Telefon 21-13, Cal. Reg. Ferdinand 11/a. 
Telefon 20-13. Tg-Muresi fiók: Plata Reg. 
Ferdinand 33. Telefon 350-351. Deji fiók: 
Str. Traian 8. írásbeli felvilágosítással 
20 lej bélyeg ellenében szívesen szolgálunk

/óbb látvá-
i ™OTloclH Válcea Braila Huzau, jaiounu», 3 amuciükl « «‘’«‘s ^ » ---------------- mfgnyito/?' d-"’ "F*
1 “ ir.Ipi nit Prahova víasca; Ba- } heny, malária, tüdővész és vérbaj ellen. \ Károly király őfelségéről elnevezett park,
i ^ov> M"us .» ^ . Tvr ’ putna i Megfelelő mennyiségű és minüségü oltó- i amelyben Európa egyik leghíresebb cirkuszá-
i cau, Covorlui, Dorohm, Neamt, Puma, , megieieio meimym ä = hl>n+t. | ban a legkitűnőbb artisták mutatják be „tu-
•; Roman, Balti, Cahul, Cetatea Álba, Ho- • anyagot vinnének.™-" = . ! dományukat“, a másik vonzó látványossága

tin Ismail Lapusna, Orheiu, Soroca, Ti- ; sagok es a helyszínen olts» ak b a = pedig az üvegem bér és a drezdai egészség-
I .ÍLToSrhei és lián™*. Három or- , tógot. Az elSzetes vedek-zes program- ,i ° , 'terület a Constantái felügyelőség j pontjai köze tartoznak: egyes makma-yi- ---------------------- --
\ S, w fo„ maradni. Ezeken kívül \ dékeken a korokozo szúnyogok feszkemek , A torypkről van szó. Wagner-Zelihof pom- 
1 ren _ -«részséeügyi kisegítő sze- l kiirtása, a tüdővészesek számára újabb j ^ uj müve (pénz, ám, szegénység, gaz-
'I szapon J a | , védőnővélek szá- ‘ kórházak felállítása és a betegek megfe- ] dagság, stb.) rengeteg képpel, kve most még
s melY® ’ a“u®1 , . több ui iskolát lelő internálása. A vérhaj és más nemi- i 264 lej, azután 330 lej. Heller: Közgazdasági
I =“ » ezelmf írZTAórházhan «S i betegségek leküzdésének megkönnyítése j Leókon kve «0 lej fiteve 211 lej LepagenáJ
! te szerveznek. MM® kórházba ; ^ szigombb ellenőrzés alá vetik ' Cluj. Postán uttavéttel. Kérjen jegyzéket.
! akarjak szrervGzm a

s

a sékel a b szabadság szimbóluma,
áVvei

váltsátok meg sékeleteket

«
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Meghalt Markcvfts Pál ír.
Megdöbentő halálesetről számolt be ma 

oradeai tudósítónk: meghalt dr Markoviig 
Pál, az ottani zsidókórház nőgyógyászati fő­
orvosa és helyettes igazgató-orvosa.

Markovits Pál dr már hosszabb idő óta 
szívbajban szenvedett és töhször járt külföl­
dön, hogy rengeteg munkában megörlődött 
szivét gyógykezeltesse.

Mégis, tragikus és lesújtó halála vúi atlanul 
érte a város társadalmát, melynek minden 
rétegében, fajra és felekezet re való tekintet 
nélkül, mély szimpátiának örvendett ez a ki­
vételes képességű, ambiciózus orvos.

Markovié® Pál dr mindössze 46 éves volt. 
Tegnapelőtt szívroham támadta meg- és ag­
gódó családja Engel Károly dr budapesti 
szívspecialistát hívta a nagybeteg ágyához, 
aki mindent elkövetett, hogy megmentse az 
életnek a különben erőtől duzzadó férfit.

Sajnos, az orvosi beavatkozás nem tudott 
segíteni és Marfcovics Pál dr-t a hétfőn este 
megismétlődött szívroham megölte.

Oradea zsidó társadalmának és orvosi ka­
rának egyik nagyon értékes tagja szállott 
időnap előtt sírba Markovics Pál dS halá­
lával.

Állami tisztviselői családból származott, 
középiskoláit a premontrei főgimnáziumban 
és egyetemei tanulmányait Budapesten vé­

li!

gezte. Fiatal orvosként küzdötte végig a, há­
borút, majd szülővárosában rendelőt nyitott, 
ahol néhány év múlva már a legelső nőgyó­
gyász-sebészek között emlegették a nevét. 
Alapos, lelkiismeretes, komoly felkészültségű 
orvos volt, aki a zsidókőrház felvirágoztatása, 
tekintélyének és hírnevének öregbítése terén 
feledhetelen érdemeket szerzett.

Tragikus, korai halála nagy, kiterjedt, elő­
kelő családot borított gyászba. Feleségén és 
két gyermekén kívül testvé-öccsei: dr Marko­
vid József és dr Marüovics Sándor ügyvé­
dek gyászolják. 1

Markovié® Pál dr-t keddien délután 6 óra­
kor temették el óriási részvét mellett. Kopor­
sóját beláthatatlan tömeg kísérte utolsó út­
jára, mintegy bizonyságaképpen annak, hogy 
milyen osztatlan szén leinek és megbecsülés­
nek örvendlett ez a talpig derék ember és 
nagyszerű zsidó orvos.

A temetési menet egy percre megállóit a 
zsidókórház előtt, ahol az elhunyt, fiatal or­
vos annyi éjszakát virrasztóit betegei mel­
lett

Az orthodox zsidó Szentegylet díszsírhe­
lyet adott dr Markovics Pál földi maradvá­
nyai számára, hogy ezzel is kifejezésre jut­
tassa: milyen kiváló férfit vesztett el benne 
Oradea zsidó társadalma.

j bek között 120 ezer sertést és egyéb árut 
í is, csakhogy itt az a baj, hogy a márka 
; 37 lejes hivatalos kurzusa mellett a szál- 
' liíás a hazai exportőröknek nem nagyon 
I konveniál. Nem sokkal jobb a szituáció 
t Csehországban sem. Itten ezlitiőszerint a 
j belföldi állattenyésztők látják a szükség- 
j leteket s ennek következtében Csehszlo- 
I vákia hosszabb ideig ki fog maradni az j és nyelvet 
I exportőrök kalkulácóibóL

Végeredményben a Bánáti Állatexport- 
Szándiikátus a napokban tette közzé hiva­
talos adatait az áprilisi állatkivitelről. A 
következő (helyzetképet kapjuk: összesen 
és különböző országokban a Bánátból 294 
darab szarvasmarhát, 2519 sertést, 28 lo­
vat és 30 ezer kiló zsiradékot szállítot­
tak. Külön exportált még 18.886 kg. hús­
konzervet Amerikába a timisoarai Hus- 
konzervgyár. Ha ezeket a hivatalos ada­
tokat figyelembe vesszük, megállapíthat­
juk, hogy márciussal és általában a többi 
hónapok középarányosával szemben porto­
san 75 percenttel kevesebbet szállítottunk 
áprilisban. Ha ezen a téren valamelyes 
változás nem áll be, júniusban komoly ba­
jok fognak előállani az ország és igy a bá­
náti állatpiacon is.

A gabonapiac hírei

I Ipari és kereskedelmi vegyészet. Dubovitz 
1 (Haskó) uj könyve, számos képpel, kötve 
I 132 lei. Posner: Ipari és kozmetikai vegye- 
I szét fve 119 lei. Varró: Arc- és testápolás 
• gyógynövénnyel 119 lei. Varró: Gyógynövé- 
I nyék gyakorlati könyve fve 195 lei. kve 26* 

lei, stb. Lepagenál Cluj. Postán utánvéttel 
Kérjen teljes szakjegyzéket, közölve szakot

SZERD.

Timisoara} május 24. (Az Kelet tud.) 
Kétségtelen, hogy a nagyon elmaradt ta­
vaszi vetemény- és gyümölcstermés most 
kezdi éreztetni hatását az üzleti világban. 
A tgazdatársadalom tartózkodik minden 
komolyabb és ilyenkor tavasszal szokásos 
vásárlástól. A tartózkodás annál nagyobb- 
méretü, mert a gabonatermeléssel kapcso­
latosan is olyan hírek kerültek forgalom­
ba, hogy egyes vidékeken az áprilisi és 
május elejei rossz időjárás és hidegek ko­
moly károkat okoztak a lábonálló termés­
be11« Ilyenformán .azokon a helyeken is ___
és igy példának a Bánátot említhetjük 
meg — ahol a termés kitűnőnek igérke- 
2Íik, minden eshetőségre felkészülve, tar­
talékolják a tavalyi termésből visszama­
radt gabonanemüeket. így tehát nemcsak 
a tavaszi vetemény- és gyümölcstermésből 
nem juthat pénzhez a gazda, de a gabona 
tartalékolása folytán' is bizonyos, átme­
neti pénzszűke észlelhető a gazdatársada­
lom köreiben. Nem is beszélve arról, hogy 
az egész vonalon mutatkozó áremelkedő 
tendencia a városi fogyasztók vásárló ere­
jét is erősen redukálja.

Pénzügyi hírek

^Pillanatnyilag az uj kamat és hiteltör­
vény áll az érdeklődés középpontjában. 
Természetesen ezidoszerint még nagyon 
korai volna bármilyen konklúziót levonni 
a törvény gyakorlati keresztülvitelével 
kapcsolatosan. Áll azonban az a tény, hogy 
a kormány illetékes faktorai a kamat- 
maximalizálásával egy egészen uj hitel­
politikának vetették meg az alapját. Hogy 
azonban ez a törvény valamennyi rendel­
kezéseivel együtt, különösebb komplikáci­
ók nélkül, — aplikáltathassék, a kormány- 
nak( de főleg a Banca Nationalanak ko­
moly visszieszámitolási hitelekkel fog kel­
leni a bankoknak és ezeken keresztül a 
hiteligénylőknek a segítségére sietnie. j

Komolyabb diskusszió tárgyát képezi il- j 
letékes pénzügyi körökben a királyi dek- j

Legújabb könyvek: Homo :A római kultúra ! 
kve 198 lej, Waguer-Zellhof: A bőrünkről van f 
szó kve 330 lej, Plisnier: Három házasság « 
fve 218 lej, Vioux: A gavallér király kve 211 
lej, Rédei: Magyar tragédia (Lovassy-per) \ 
119 lej, Kaden-Bandrowski: Barcz tábornok \ 
I-, H. fve 205, kve 251 lej, Sándor Pál: A j 
történelmi materializmus tört. 92 lej, stb., ] 
stb. Lepagenál Cluj. Postán utánvéttel. Kér- I 
jen bő uj jegyzéket Lepagetól. ;

rétumnak az a rendelkezése, mely szerint 
a hivatalosan megállapított kamatot csak 
hat hónapra előre lehet majd levonni. Ez 
a körülmény azt is jelenti, hogy a bankok 
& hat hónapnál hosszabb hitelek folyósí­
tásától tartózkodni fognak. Jóllehet, a ke­
reskedelmi tranzakciók rendszerint az 
adott hat hónapon belül bonyolódnak íe 
és itt talán semmilyen komplikáció nem 
állhat elő, — ám a hosszabblejáratu hite­
lek kérdése ezután is nyitva maradt.

Egyebekben, legalább bánáti relációk­
ban, a öetéttoke kcpződése újból megin­
dult. Ezúttal főiéig a kisbetétesek, az 50_
100 ezer lej körüli összegek áramlanak 
igen kielégítő tempóban a bankokba. Min­
denesetre, a kiembereknek ez a megnyi­
latkozása I— ez a bizalom megnyilvánulá­
sa a bankokkal szemben igen biztató ígé­
ret a gazdasági élet újbóli normalizálódá­
sára.

Ami a bankoknak az álláspontját a hi- 
I telmegkeresésekkel szemben illeti:, általá- 
j ban az a helyzet, hogy minden olyan ke- 
! reskedelmi és ipari vállalat, mely valójá­

ban a megkívánt keretek között mozog, 
valamint rendelkezik a megfelelő kapcso­
latok felett, i—. a szükséges hitelt mindig 
megkaphatja a bankoktól. Ebben a tekin­
tetben a helyzet kielégítő.

Bajok varinak az áHaiJáviiel
körül

Az egész országban és így a Bánatban 
is az utóbbi időben, helyesebben: április 
óta bajok állottak elő az áliatkivitellel 
kapcsolatban. Egyszerre: Olasz-, Német-, 
valamint Csehországban olyan szituáció 
állott elő, mely pillanatnyilag szinte illu- 
zóriussá teszi a komolyabbméretü állatex­
portot.

Országonként a bajok különbözők, de 
végeredményben a konklúzió ugyanaz: 
nem tehet szállítani. Olaszország esete a 
következe: Itt van ugyan még egy cca 3.6 
millió Urára rugó és egyúttal kihasználat­
lan kontingens, ámde szállításról még sem 
lehet szó, mert Olaszországiban a tavasz- 
szal nagy szárazságok voltak, mintahogy 
most is vannak és így a már mutatkozó 
takarmányhiány miatt az olasz tenyész­
tők kénytelen-kelletlen leölik állataikat es 
^őy egyelőre az olasz piac nem tart szá­
mot állatbehozatalra.

A Németországgal kötött korábbi kon­
venció értelmében lehetne szállítani töb-

I A gabonapiacon az elmúlt héten általá- 
I nos szilárdulást konstatálhattunk. Külö­

nösen a dunai és tenger" kikötőkben mu­
tatkozott igen nagy élénkség a buzavétel 
iránt, ami aztán nyomban éreztette hatá- 

; sát országszerte. Ebben a pillanatban 
1 Csehszlovákia felé történnek (komolyabb­

méretü szállítások. Az ezzel kapcsolatosan 
engedélyezett kiszállítások maguk után 
vonták azt az érthető helyzetet, hogy 
mindazok az exportőrök, akiket korábbi 
időről szállítási obligók kötnek, most az 
uj termés előtt néhány héttel sietve igye­
keznek eleget tenni vállalt kötelezettsége­
iknek. Illetve mindenki, aki számit a pia­
con, tiszta szituációt akar maga körül te­
remteni és minden obligádótól mentesen 
igyekszik felkészülni az uj kampányra.

Ennek keretében igen érdekes annak a 
megállapítása, hogy egyebekben a nagy 
import-országok igy például Olaszország, 
Franciaország és Anglia még mindig nem 
tanúsítanak komolyabb érdeklődést a du- 
nam-tidencei és igy a román búza iránt. 
Ezekben az országokban pillanatnyilag 
Amerika dominálja a piacokat. Innen 
újabban1 Ausztrália és Oroszország is ki­
szorult, aminek az az oka, hogy egyrészt

Amerikával ma senki sem veheti fel a ver­
senyt az áru minőségét és olcsóságát iUe_ 
tőén, másrészt az említett országok csak 
a pillanatnyi szükségletek fedezésére szó. 
ritkoznak, mindaddig, mig tiszta helyzet­
képet nem nyernek saját termésükről is.

összegezve mindazt, amit fennebb el- 
mondottunk, valójában, a belföldi búzának 
a mostani szilárdulása nem is igen indo­
kolható a külföldi buzahelyzettel és in- 
kább belföldi, lokális adottságokkal ma­
gyarázható. Ennek még kiegészítéseképpen 
még azt is kell tudni, hogy szakkörök sze­
rint, ezidoszerint még cca 30 ezer vagon 
feles búzánk van a tavalyi termésből. Nem 
is szólva arról, hogy minden egyéb állít 
tássál szemben a földművelésügyi minisz­
ter változatlanul hivatkozik hivatalosan 
egyes vidékektől eltekintve, az idei termés 
beérkezett jelentéseire s ezek szerint, 
nagy általánosságban, az egész országra 
vonatkoztatva — nagyon jónak ígérkezik.

A tengeri szilárdulása sokkal indokol­
tabb. A helyzet pillanatnyilag az egész 
világon az, hogy a tengeri iránt nagyfokú 
érdeklődés nyilvánul meg. Különösen Fran 
ciaország- Csehszlovákia és Görögország 
mutat nagy vásárlási hajlamot. Németor­
szág is belekapcsolódna a k nolyabb vá­
sárlásokba, ám a fennálló márka-kurzu? 
differenciák miatt, egyelőre még nem jö­
het számításba.

Ami magát speciálisan a bánáti helyze­
tet illeti, elmondhatjuk, hogy igen komoly; 
helyről oapott információink szerint, it­
ten a termed nagyszerűnek. ígérkezik. Ha 
minden jól megv, -akkor az idén újból a 
Banat fog vezetni a. búzatermés kvantitá­
sa és kvalitása tekintetében.

Gabonapiac: A bánáti piacon a követ­
kező árakat jegyzik: "5 kilós ooza 580, 
76-os 590, 77-es 600, valamint 78-as 615 
lej. A többi gabonafélékben a következők 
az árak: zab 460, tengeri 325, muharmag 
410 és árpa 335 lej mázsánként.

A lisztpiacon a következők az árak: nul­
lás liszt 1140, 4-es 1060, 5-ös 1020v 6-os 
960 és korpa 350 lej százkilóriként.

Gazdasági hírek
A caransebe»—resitm vasútvonal építé­

sét még 1934-ben kezdték meg. Mint most 
illetékes helyről értesülünk, a munkálatok 
már befejezéshez érnek s augusztusban 
minden valószínűség szerint át is adják 
az uj vonalat a forgalomnak. Az uj vasút­
vonal megnyitása hatalmas fejlődési) le­
hetőségeket biztosit Caras megyének, ille- 

I főleg Resitanak és Oravitanak, melyek 
$ ilyenformán közvetlen utat kaptak a timi- 
I soara—bucuresti fővonalhoz.

A timisoarai Kereskedők Egyesülete 
május 15-én program szerint tartotta meg 
élénk érdeklődés mellett az itteni Lloyd- 
Társulat nagytermében ezévi közgyűlését. 
A gyűlést Joan Oprea elnök nyitotta meg, 
majd Engel Károly egyesületi titkár tar­
totta meg tanulságos expozéját, melyben 
hü képet adott az egyesület elmúltévi ter­
mékeny munkásságáról*

A timisoarai Lloyd- Társulat} (mint is­
meretes, Titu Jonasiunak, a helybeli Áru­
tőzsde elnökének beadványára a timisoarai 
törvényszék az annakidején (megtartott 
tárgyaláson feloszlatta és ugyanekkor el­
rendelte a társulat vagyonának leltározá­
sát és az árutőzsde javára való feloszlatá­
sát. A társulat vezetősége ezellen az íté­
let ellem1 fellebbezett s mint értesülünk a 
eenunitőszék a napokban tárgyalja majd

I Ch. Plisnier: Három házasság. Goncourt- 
dijas uj nagy regény, 510 lap, fve 218 lei, 
kötve 251 lei. S, Maugham: örök szolgaság, 
500 lap, fve 225 lei, kve 264 lei, Brande-, 
Nyitott szemmel kve 126 lei, Peéry Piri: 
Bambuszfejü Esernyő, kötve 185 lei (könyv­
napra fűzve 96 lei) Lepagenál Cluj. Postán 
utánvéttel. Kérjen teljes jegyzéket Lenage- 
től.

ezt az általános érdeklődésre számottartó 
ügyet. Egyebekben a törvényszék által de­
legált felszámoló bizottság a napokban be 
is fejelte a Iloyd-Társuíat vagyonának 
felértékelését.

A Bega-csatomta körül nagyszabású műn 
kádatok indultak meg, amennyiben hatal­
mas vízmedencét és egészen modern, fi 
mai követelményeknek megfelelő hajóki­
kötőt építenek. A terv teljes (keresztülvi­
tele — ha úgy oldják meg, ahogy ezt kon- 
templálták — 100 millió lejbe fog kerülni.

/. m.

' Felhívás állampolgár­
sági ügyben a szegény­

soron zsidósághoz!,
A cluji ortodox hitközség Tanácsadó Iro­

dája felkéri mindazokat a dujon lakó zsidó­
kat, akik szegénységük miatt eddig nem 
tudták megszerezni állampolgársági igazoló 
irataikat, hogy sürgősen jelentkezzenek a 
Tanácsadó Irodában dujon, Str. G-en. Bert- 
helot 8. szám alatt, hétköznap d. u. 2—5 
órák között, mig vasárnap d. e. 10—1 órák 
között.

t--ey

Arc- és testápolás gyógynövényekkel. Uj
kozmetikai gyógymódok, receptek. Varró uj 
könyve, 119 lei. Gyógynövények gyakorlati 
alkalmazása fve 198 lei, kve 264 lei. Dr Ko- 
sutány: Kézvonalak titka és tudománya fve 
198 lei, kve 264 lei Lepagenál Cluj. Postán 
utánvéttel. Kérjen uj jegyzéket Lepagetól, 
duj.
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Alkalmi vétel! Fa- és vashordók, fakádak 
jutányosán eladók. Érdeklődni: Kábán Kál­
mán Sighet.
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Felvonulnak a védelem 
tanúi Zelea Codreanu 
perének tárgyalásán

Zelea Codreanu vallomásában tagadta a lobb vádpontokat és ki­
jelentette, hogy 111a már homlokegyenest más állásponton van, 

mint amikor szolidáris volt Beza gyilkosságával
líucurest", május 24. A Codreanu-per dél­

utáni tárgyalásán, miután felolvasták a vád­
iratot és a vádtanács határozatát, az ügyész 
kérte, hogy mielőtt a vádlott hozzáfogna vé­
dekezésének előterjesztéséhez, engedjék meg 
neki, hogy olyan kérdéseket intézzen a vád­
lotthoz, amelyek hivatva vannak a vád pont-

zonyos kör rendeletekre vonatkozóan elmond­
ja, hogy müyen tagdíjakat fizettek a szer­
vezet tagjai. Igyekszik bizonygatni, hogy a 
szervezet pénzalapjai a tagdíjakból, a röp- 
iratok eladásából, stb. erednek. Ezt a célt 

{ szolgálta a légionárius kereskedelem is.
A fővádpontokat ragadja Codreanu

JeóPJjM 'fiuvdmua

kiemeli " 
a lato vonalát!

Arro is ügyel, hogy a harisnya 
ránc nélkül simuljon, a selyem ro* 
gonyos maradjon — mert össze) 
harisnyáit mindig csak Lux szájat 
ponpehellyel mossa.

je it: a hazaárulást, állanabiztonság és társa- j Azt az írást, amit Negoeseu mázolónál
ialmi rend elleni mesterkedést és a zendülés 
bűntettét alátámasztani. A vádpontokat kü-

találtak a Zöld Házban és amely a ví d 
egyik legtöbb pontját képezi, Codreanu nem

lön kell részletezni, mert a katonai büntető- j ismeri el és kijelenti, hogy a szóbanforgő 
törvénykönyv 274-ik szakasza zárt tárgya- \ jegyzőkönyvet sohasem látta. Ez a jegyző- j 
test ir elő a társadalmi rend elleni vétség \ könyv azt tanúsítja, hogy 1934 tavasza és \ 
esetében.

Sebastian Radovici védő szerint nyílt tár­
gyalást kell tartam.

Cosmovici ügyvéd is ezt kéri, majd az 
ügyész rámutat arra, hogy a katonai tör­
vényszék hivatott dönteni arról, hogy a tár- lettek volna az állami intézményeknél.

1 ősze között, amikor a szrvezet be volt tütva,
2 a gárda titkos utón mégis működött és hogy 
? a párt nemi volt más, mint a vasgárda ál­

cája.

Is azonnal ha

A vádlott ezután tagadja, mintha ügynökei
Az

j erről szóló irat papírja és tintája arra utal,gyalás nyílt, vagy zárt legyen-e.
Elnök közli, hogy a tanács a kellő időben ? hogy az irat újabb keletű és nem 1934-ből 

meghozza majd döntését. Kéri, hogy tartsák 1 származik.
be a vádpontok sorrendjét és a 209. szakasz ; Felvilágosításokkal szolgál ezután a tag- 
által büntetendő pontokat hagyják a tárgya- i dijakról ég áttér a hírszerzőkre vonatkozó 
lás végére. 1 egyik körlevelének értelmezésére.

Codreanu védekezése 3 — Hibásan ételmezték — mondja Cod-
■Az elnök ezután megadja a szót a vádlott- i reanu

I
ezt a körlevelet. Az országban

oak, aki magyarázatokkal próbál szolgálni \ könnyű értesüléseket szerezni anélkül, hogy 
szervezetének pénzügyi alapjairól. Kijelenti, » hírszerző szolgálatra legyen szükség, a kávé-
begy előbb szervezetét kívánja mentesíteni a \ házakban, lapokból és hasonló utakon, 
vád alól, azután kíván csak védekezni. Cod- | Zárt tárgyalás után ismét nyílt
reanu felvilágosításokat ad egy jegyzetről, i tárgyalás
amit a házkutatás alkalmával találtak s 1 Az ügyész zárt tárgyalást kér az 55. számú
amely szerint 1933 november óta 1938-ig 40 
.millió lej személyi kiadásokat eszközöltek 
volna. Mihail Manolescu 72.000, Gr. Manói- 
=escu 52.000 és Mircea Manoilescu 42.000 lej 
havi javadalmazással szerepelnek ezen ki­
mutatásban. Rámutat arra, hogy ezek csak 
jegyzetek voltak, amiket a Manoilescu tulaj­
donában levő Soreeani-müvek egyik munká­
sának nyilatkozatáról vett fel és a szervezet­
nek nincsen kapcsolata ezzel a jegyzettel. Bí-

rendelet felolvasása végett. A törvényszék 
elrendeli a zárt tárgyalást, majd a nyilvános 
tárgyalás folytatása során a vádlott a haza­
árulás! vád ellen védekezik. Hangoztatja, 
hogy nem őrzött olyan iratokat, amiket más 
hatalom birtokába akart volna juttatna abból 
a célból, hogy veszélyeztesse Románia külső 
biztonságát.

A tárgyalást éjjel %1 órakor rekesztették 
be és kedden délelőtt %9 órakor folytatták.

Codreanu: Nem tudom pontosan megmon­
dani. De egyszer kölcsönből 2.300.000 lejt vet­
tem be.

Ügyész: Mennyit költöttek az 1937 decem­
beri választási propagandára ?

Codreanu: Nem tudom megmondani, de azt 
hiszem, hogy mintegy 500.000 lejt költöttünk 
kiáltványokra, amiket azután szétosztottunk a 
tagok között. A jelölőlistákra szintén mintegy 
500.000 lejt adtunk ki. Amikor 230.000 lejre 
volt szükségem e célra, barátaimhoz apellál­
tam és egyetlen napon egy és fél millió lejt 
gyűjtöttem össze.

A tárgyalást 11 órakor félórára felfüggesz­
tették, majd megkezdték a tanúkihallgatá­
sokat.

Codreanu részletes vallomása a keddi tárgyaláson
A vádlott bevezetése után Sebastian Radii- 

viel ügyvéd tiltakozik a védelem nevében az 
■ellen, ahogyan bizonyos lapok a tárgyalás 
első napjáról beszámoltak.

Ezután Ionescu őrnagy ügyész intéz kérdé­
seket a vádlotthoz. Megkérdi, gyakorolta-e 
ügyvédi foglalkozását.

Codreanu: 1922-ben be voltam jegyezve a 
íasl-i ügyvédi kamarába és 1929-ben ünghe- 
aiben folytattam ügyvédi gyakorlatot.

Ügyész: Amikor a „vérszövatségeket“ meg­
alakította a középiskolások körében, tekin­
tettel volt-e arra, hogy emiatt képtelenek 
lesznek tanulni?

Codreanu: Nem. fin a tanárok tanítási ké­
pességében nem hiszek. Mr.vel kívül állanak 
a romboló áramlatokon, igyekeztem olyan 
nevelésben részesíteni a tanulókat, amely el­
lentétes ezen áramlatokkal s főleg a kommu­
nizmussal.

ügyész: Milyen feltételekhez kötötte a
Mota-Marin testületbe való felvételt ?

Codreanu: Csak 30 éven aluliakat vettem 
fel, mert ezen a koron felül az ember igen 
nehezen sajátíthat el uj nevelést.

ügyész: Ha az a testület csak a megemlé­
kezés céljából alakult, miért fogalmazott meg 
áldozati és hal ál-esküformulát ?

Codreanu: Mert mi úgy fogjuk fel, hogy 
egy nemzet elitje az ország iránti áldozat 
eszméjén kell álljon. Különben megszűnik elit 
3eoni. 1

ügyész: Milyen célból folytattak lövőgya­
korlatokat ?

Codreanu: Nem adtam ilyen utasításokat, 
de lövőgyakorlatokat folytatni nem jelent 
annyit, mint megölni valakit. Külföldön van­
nak egyesületek, ahol ilyen gyakorlatokat vé­
geznem, sőt az állam támogatását élvezik. 
Nálunk is van egy ilyen egyesület. Az elnöke 
Baduiescu tábornok. Ebben az egyesületben 
én is végeztem levőgyakorlatokat.

ügyész: Ugyanégyet jelent egy állami szer­
vezet, vagy a 10.000-ek testületében gyakor­
latozni ? 1

Codreanu: Nem volt 10.000, csak 10 volt 
az elején. 10.000-en lettek volna az évek fo­
lyamán. A gyakorlatokat Al. Cantacuzino 
parancsára végezték.

ügyész: Miért maradt a régi vasgárda
-szervezetében ?

Codreanu: Mert vissza akartam nyerni
törvényességemet.

ügyész: Tud még olyan esetről, amikor

politikai szervezetek nevelést végeznek?
Codreanu: Nem, mert a politikai szerveze­

tek teljesen különböznek tőlünk. Számszerint 
foglalkoznak az emberijei. Engem pedig az 
ember, mint érték foglalkoztat és ez nem ké­
pez deliktumot.

ügyész: Ugyanide tartoznak a Stelescu.
Cotea, stb. kizárására vonatkozó rendeletéi is?

Az illegális munka
Codreara: Igen. Azért tettem, ment meg- 

i gyilkolásomat készítették elő.
* Ügyész: 1934-ben adott rendelkezéseit a 
I vasgárda vezetőjének minőségében adta. El- 
s ismeri, hogy illegálisan működött?
\ Codreanu: Igen. Illegálisnak tekintettem 

a feloszlatást és arra vártam, hogy ismét tör­
vényesen működhessem.

Ügyész: Céljának elérésére az erőszakot 
nyilvánította eszköznek?

Codreanu: Nem elvként. De a családok ke­
retén belül és politikai harcokban is előfor­
dulhat akaratlanul és természetesein anélkül, 
hogy- ez elv lenne.

Az ügyész idéz a vádlottnak a légionáriu­
sok számára irt könyvéből, amelynek tartal­
ma ellentmond állításainak, hogy becsületes 
és egyenes elvei voltak.

Codreanu a hírszerzők munkájáról 
ügyész: Hogyan magyarázza a rendőrségi 

és vezérkari hírszerzők összehívását ?
Codreanu: fin körrendeletét intéztem a lé- 

gináriuso-khoz annak megállapítására, kik 
kémkednek utánam?

Ügyész: Honnan tudta, hogy a vezérkar 
kémkedik az ön szervezete után?

Codreanu: Mondotta nekem valaki, hogy 
Gh. Paca egyetemi hallgató, a légió egyik 
tagja, a vezérkar ügynöke lenne és tudni 
akantam az igazat. 1

Cgyész: fis a SET-nél és az STB-nél miért 
voltak hírszerzői? 1

Codreanu: A légióban voltak tisztviselők 
és munkások, mindenünnen. Voltak olyan lé­
gionáriusaim is, akik ezen intézményeknél 
voltak alkalmazva, de nem voltak hírszerzők.

Ügyész: Vádlott azt mondja, hogy félt az 
árulástól. De nem volt ugyancsak árulás, sok­
kal csúnyább, éppen az állammal szemben, 
amelynek .esküt tettek?

Codreanu: fin csak annyit kértem tőlük, 
hogy tájékoztassanak, hogy ne adjanak el.

Honnan származtak a milliók 
ügyész: Milyen összeget szedett be évente?,

Az első tanú Ghiocel Dumitru hiányzik.
Frolio professzor arra a kérdésre, tagja-e 

a pártnak és miért jelöltette magát az 1938. 
évi választásokon, kijelenti, hogy nem volt 
tagja a pátnak, de Roman és Bacau megyék­
ben szenátor! jelölést vállalt, mert ezt igen 
nagy megtiszteltetésnek tekintette. A háború 
előtt konzervatív volt. A -háború után azonban 
látva a pártok közti torzsalkodást, helyesebb­
nek találta félreállni. Rámutat arra, hogy a 
vádlott könyveiből logikusnak látta a légio­
nárius mozgalmat.

Védelem: A légionárius mozgalom tanul­
mányozásából a tanú képesnek tartja a vád­
lottat polgárháború elszabaditására?

Tanú: Nem. Sem a mozgalom, sem veze­
tője nem voltak képesek ilyen aljasságra.

Ügyész: Azt állította, hogy kétsége merült 
fel a gyilkosságokat illetően, akkor hogyan 
magyarázza Codreanu azon gesztusát, hogy 
eltüntesse azokat, akik meggyilkolták Dúcát?

Tanú emlékeztet ama, hogy nemrégiben 
Ausztriában azt, aki megölte Dodlfust, nem­
zeti -hősnek nyilvánították.

Az első tanú kihallgatása után az ügyész 
Codreanuhoz fordul:

Az ügyész vádol

— A tegnapi tárgyaláson ön azt mondja, 
hogy a „Légionáriusok számára“ irt könyvé­
ben benne foglaltatik a becsületesség és egye­
nesség hitvallása. A 95-ik oldalon bizonyos 
véleményt nyilvánít arról, hogyan kellene 
megbüntetni az árulókat, legyenek azok élők, 
vagy halottak. Azután 1933-ban diákössze­
esküvést készített elő. A 179-ik oldalon rá­
mutat arra, hogy a házkutatás alkalmával 
revolvert találtak önnél, ön maga mondja, 
hogy revolvert rejtett el biztos helyen. Ami­
kor Mota lelőtte Vemicescut, ön szolidaritást 
vállalt tettével. Azután amikor Beza diák rá­
lőtt Anghelescura, azzal dicsekedett, hogy 
védeni fogja Bezat és amikor egy lap azt 
irta, hogy megtagadja a szolidaritást Beza 
tettével, nyilatkozatban szögezte le, hogy ez 
nem igaz és védeni fogja.

, „Ma homlokegyenest ellenkező az 
álláspontom“

Codreanu; Az ügyész ur egy perről beszél, 
amely res iudicata. Az igazságszolgáltatás 
nem jöhet most elő ezekkel a dolgokkal. Te­
kintettel kell lenniök arra is, hogy milyen 
korban voltunk, 22—23 évesek. Olyan kor, 
amely arra késztet, hogy úgy tegyen az em­
ber, ahogyan én tettem akkor. Ma állásfog­
lalásom teljesen ellenkezője az akkorinak. 
Bezat két nappal a merénylet előtt ismertem 
meg. Azért jött, hogy beiratkozzon a gárdá­
ba. Azt mondtam, hogy várjon még. A me­
rénylet után a zsidó sajtó megrágalmazott, 

, mire kifejtettem, hogy nem vagyok bele- 
! keverve ebbe az ügybe.
I Ezután dr Constautinescu tábornokot bail- 
! gatják ki, aki arra a kérdésre, ismerte-e a

mozgalom által használt eszközöket, azt vá- 
. faszolja, hogy olvasta a vádlott könyvét, ha- 
i bár sohasem volt tagja a mozgalomnak, sem 
I tiszt, sem nyugdíjas korában.
I Polihroniade ezredes tanú a védelem kér- 
i désére, hogy van-e tudomása arról, hogyan 

szerezték a mozgalom pénzügyi alapjait, ki- 
5 jelenti, hogy a mozgalomhoz azért csatlako- 
i zott, mert nagy tisztelettel viseltetett az el- 
. hunyt Zizi Cantacuzino tábornokhoz. Egyéb- 
! kén a pénzeket lejenként szedték be a tagok- 
s tói és a mozgolommal rokcnszenvezőktől. 
j Ügyész; Hiszi a tanú, hogy a vádlott kész 
* lenne elárulni a hazát?
j Tanú: Abból, ahogy ismerem, nem hiszem.
I Chimoaga professzor elmondja, hogy Iriil- 

A tanúkihallgatások f földön tartózkodott és Codreanu mozgalmát
a külföldi lapokból ismerte meg és rossz 

véleményt alkotott róla. Amikor elolvasta 
Codreanu könyveit, megváltoztatta vélemé­
nyét.

Védelem: Feltételezi-e a tanú, hogy Cod­
reanu képes lett volna polgárháborút klrob 
bántani?

A tanú nemmel válaszol és kedvezően nyi­
latkozik a vádlottról.

Mota lelkész, a következő tanú, elmondja, 
hogy kezdettől fogva ismeri a légionárius 
mozgalmat.A mozgalom a kommunizmus el­
len irányult, ezért támogatta azt, amíg tör­
vényesen fennállt.

Ranetescu-Cámpina tanú három év óta 
ismeri a mozgalmat és kedvező nyilatkozatot 
tesz a mozgalom mellett.

VV védelem következő tanúja Manoilescu, 
Védelem: Ismeri a tanú a mozgalmat, cél­

jait és irányzatát ?
Manoilescu tamuvr. domása

A tanú kijelenti, hogy nemcsak ismeri, de 
alaposan foglalkozott az összes, a változások 
e századában keletkezett, más országok keli 
hasonló mozgalmakkal is. Tanulmányokat 
folytatott ebben az irányban. A mozgalom 
jót akart. Nem hiszi Cotireanut képesnek 
árulásra.

Nichifor Crainic tanú kijelenti, hogy majd­
nem 314 év óta még csak köszönési viszony­
ban sin- 3 a vádlottal. Nem hiszi képesnek 
árulásra.

Siilyos diákcsiny a turmi- 
severmi líceumban

TuXnu-Bevertn, május 24. A turnuséve­
nni Traian líceum igazgatói irodájába 
az éjszaka folyamán betörtek. Feltörték 
a pánztárszek' ányt, amelyből elloptak 
mintegy 26.000 lej készpénzt, valamint az 
összes osztályozó katalóg usokat. A kata­
lógusokat az iroda kályhájában elégették. 
A vizsgálat megállapította, hogy a betö­
rést diákok követték eL Két diákot letar­
tóztattak.

Heti ötvenegy érát Leli ezeréül 
dóig ózni ok a német

tisztviselőknek
I Berlin, május 24. (Rador). A ii-'tvisolők 
1 Németországban ezentúl 51 órát -■ goznak 
í hetenként. A nagyvárosokban cspk 48 és fél 
I órát dolgoznak majd. Ezen kívül szükség 
I esetén minden térítés nélkül kell majd külön- 
f órázniok.
\ Hyéntelmü rendelet jelent meg ma a Hiva- 
i talos lapban, 1

/
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Sajióhábom tört ki 
Budapesten a Sporthirlap 
egy támadó cikke miatt

Cluj, május 24. (Az Uj Kelet tud.) A ma­
gyar sportéletnek kényes eseménye az a 
sajtóháboru, amely egyrészt a Nemzeti 
Sport-ot és a Sporthirlapot egyesítő lap- 
konszern, másrészt a napilapok sportmunka­
társai, illetve Kelemen Kornél dr, az Orszá­
gos Testnevelési Tanács elnöke között- rob­
bant ki.

A konfliktusra az adott okot, hogy az OTT 
Kelemen Koméi dr utján megvonta szubven- 
vencidt az anyagiakban amugyis dúskáló 
sportláp-konszerntől, amely emiatt a Sport- 
hirlapban támadást intézett Kelemen Kor­

ánéi dr ellen. Minthogy a támadás oka nyil­
vánvaló, a napilapok sportmunkatársai egy­
öntetűen állottak Kelemen Koméi mellé egy­
részt az OTT elnökének önzetlen sporttevé­
kenysége miatt, másrészt, mert a két buda­
pesti sportláp főszerkesztője, Vadas Gyula dr 
többször adta tanujelét a napilapok sport­
munkatársaival szemben viseltetett elfogult­
ságának. így a lapok sporltudőoilői régi kö­
vetelés kiegyenlítéseképpen kíméletlen hangú 
cikkekben ítélik el a sportláp-konszern fő­
szerkesztőjének támadását. A cikkek részle­
tekben tárgyalják ez esettel kapcsolatban a 
Nemzeti Sport és Sporthirlap eddig viselt 
dolgait és megírják, hogy az említett lapok 
csak olyan mértékben támogatják az egye 
sportszövetségek versenyeit, amlyen mérték­
ben ezek a két sportlapot megfizetik. Ha nem 
fizetnek, még az eredményekről is alig szá­
molnák be. Az üggyel kapcsolatban a napi­
lapok megemlítik azt is, hogy a sportlapok 
konszernje kitűnő összeköttetések révén min­
dig útját tudták állani, ha uj sportláp alapí­
tásáról volt szó. A kirobbant konfliktus konk­
lúziójaképpen a napilapok a sportláp-konszern 
monopolisztikus uralmának letörését követe­
lik.

(A nem érdektelen sportháboru teljes meg­
értéséhez még tudni kell, hogy a két buda­
pesti sportlapot magáénak tudó részvénytár­
saság élén egy igen magas közjogi méltósá­
got betöltő személy egyik családtagja áll.

E az országos viszonylatokban is előnyösen

Í* ismert Schwartz Menyhértn'é-féle oradeai 
leányinternátus, mint értesülünk, a nyár fo­
lyamán, a nagy vakáció idején, ismét meg- 
rendezi gyermeknyaraltatását Bratcán. Nem: 
győzzük eléggé kihangsúlyozni ennek a vál­
lalkozásnak óriási border ej ét és jelentősé­
gét, mert hiszen minden szülőnek a maga

hatalmas egészséges kőépiileUien külön-küicn 
lakosztályokban nyernek a fiuk és a leány­
gyermekek elhelyezést. A nyaraló közelében 
strandolásra alkalmas hely van, a telepen 
teniszpálya, ping-pong, WoHey-Ball a gyer­
mekek rendelkezésére. Esős idő esetén a 
játszóteremben szórakoznak a gyermekek. 

Brat ca festői szépségű vidékén sok ki­
gyermeke a legféltettebb kincse s most végre j rándulóhely van, többek között Jadvölgye, 
módjába 0. áll gyermeke nyár altatását gon-1 S.táná de Vale és a Zichy-foarlang. ^ Ezekre a 
dós és hozzáértő kezekre bízni. A Schwartz | helyekre elég erős gyermekek időközönként 
Menyhértné-féle internátus az elmúlt észtén- j kísérettel kirándulnak. A telepen orvosi ős 
dők során beigazolta, hogy a nevelés terén, j tanári felügyelet van. Az elsőrendű ortodox 
úgy a szellemi, mint a testi fejlődés tekinte- ] kó"er konyha a vallásos szülöttnek is lehető. u 
tében ragyogó eredményeket ér el, s ezért | teszi, hogy gyermekeik céltudatos nyaraita- 
egyáltalán nem csodálkozunk azon, hogy nem-j fásáról gondoskodjanak. Mindezt összegezve, 
csak az internátusbán, hanem a nyaralóban i megállapíthatjuk, hogy Schwartz Meny­
ig teljes a létszám. jj hértné oradeai leányinternátus bratcai gyer-

A bratcai nyaraló, mely por- és szélmentes 5 meknyaraltatása ezen a téren & legtökélete- 
, helyen, a hegyek között fekszik, tiz percnyi | sebbet nyújtja, 
távolságra van a gyorsvonat megállójától. AJ

I
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35gys®eri kSslésnéü egy sző 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb aprőhírdeté* 20 lej* 
Álláskeresőknek 30 százaiékor kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

levelet csali úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

UJ FCGGöXYKEI 3LSK ÜZLET nyílt 
jJöEB-BBSC“ név alatt a Gólya Áruház fe­
letti emelten. Vert csipkeszöveteink kívánt 
méretben készülnek. Állandó mintaterem.

Román, magyar, német levelezönő őraleve- 
lezést vállalt délutánra. Cim a -kiadóban.

Foto Friedmann. Speciális gyermek fény­
képész. Str, Regina Maria 46, I. ein.

Rucurestibe köitözködők május 27-éh in­
duló gyüjtövagonban ingóságait félárban szál­
líthatjuk. Rimóczá szállítási vállalat. Tele­
fon 33-69.

Kurrens cikkben képviseletet vállalok, Ar­
áé alt í s Bánátot rendszeresen látogatom. Na­
gyobb garanciával is rendelkezem. Esetleg 
fix számára is vállalok A. Rosmarm Dej, 
Plata Regele Carol n.

Junius elsejével Geoagiu fürdőn őrt. kóser 
vendéglőt nyitók. ISkives pártfogást kérek. 
Weiszné vendéglős.
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A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Junius 1, szerda este 9: Hatodik emelet. 
(Alfred Gehry világhírű vígjátéka, az 
idei párizsi, bucuresti és budapesti évad 

. felüimuliratatlan sikere, a, Vígszínház 
különleges engedélyével, párhuzamos elő­
adásokban. Főszereplők: Beness Ilona. 
Erényi Böske, Fényes Alice, Harmatk 
Jolán, Paál Magda, Rajnai Elli, Deésy 
Jenő, Kovács György, Lantos Béla, Mé­
száros Béla, Nagy István. Rajnai Sándor, 
Szabados Árpád, Tóth Elek, stb. Ren­
dező: Szabados Árpád, a színpadot as 
eredeti párizsi díszletek alapján készí­
tette: Rajnai Sándor. Premierbérlet 39. 
szám.)

Csütörtök d. u. 6: Az utolsó fórum. (Ha.r- 
pmdszor.)
este 9: Hatodik emelet. (Rendes bérlet 
39. szám. Irodalmi bérlet 16. szám.) 

Péntek 9: Hatodik emelet. (Harmadszor,) 
Szombat 9: Hatodik emelet. (Negyedszer.) 
Vasárnap d. u. 3: Láz. (Olcsó helyárakka’.) 

d. u. 6: Hatodik emelet, (ötödször.) 
este 9: Hatodik emelet. (Hatodszor.) 

Hétfő d. u. 6: Hatodik emelet. (Hetedszer.) 
este 9: Az utolsó fórum. (Negyedszei >

A Hungária Cin jón ?
Cluj, május 24. A cluji Victoria labdarugó­

csapatának vezetősége tárgyalásokat kezdett 
a budapesti Hungária vezetőségével a magyar 
csapatnak egy vagy két cluji, esetleg több 
romániai mérkőzése ügyében. A tárgyalások 
még nem vezettek eredményre.

Mi újság a zsidó sporivilágban?
A németországi Makkabi sporttevékeny­

sége rendkívül gazdag. A tavaszi szezon be­
álltával az összes egyesületek — természe­
tesen központi iráryitásra — megkezdték 
szabadtéri tevékenységüket. Well eyeball, 
kézilaoda, kosárlabda és futballban működ­
nek ezidöszerint a németorszá.gi zsidó sport­
egyesületek — egymás között. Figyelemre­
méltó, hogy a szabadtéri sportokban a höl­
gyek igen komoly szerepet visznek. Termé­
szetesen igen gazdag a németországi Mak­
kabi tevékenysége az atlétikai sportágakban 
is. -Szemelvényül alább közlünk néhány ered­
ményt:

Leipzigban a Chemnitzi Makkabi 2:2 arány­
ban végzett a leipzigi Makkabival. A hölgy­
csapatok .kézilabdában 3:0 arányban végez­
tek a chemnitzi Makkabi javára.

Stuttgartban a Hakoah 2:l-re győzött fut­
ballban a karlruhei TC ellen.

Aschaffenburgban a Barkochba csapata 
kézilabdában 12:4- arányban győzte le a 
hannaui JJB csapatát.

A frankfurti Hakoah hölgycsapata ugyan­
csak kézilabdában 6:0 arányban győzött az 
offenbachi Barkochba hölgy csapata ellen.

Gyephokyban a frankfurti Barkochba 5:1 
arányban vereséget szenvedett a frankfurti 
Schild együttesétől. Ugyanebben a sportágban 
a frankfurti Barkochba hölgycsapata 5:0 
arányban győzött a frankfurti Schild hölgy­
együttese ellen.

28588
A Nemzeti Banokság Bizottsága megsem­

misítette a Crisana—Sportul Studentesc mér­
kőzés eredményét és elrendelte 9 perc újra­
játszását, amit a Sportul Studentesc javára 
Ítélt 11-essel fognak megkezdeni. Chicin 
játékvezető ugyanis jelentésében azt közölte, 
hogy a 81-ik percben kezelést látott a Cri­
sana büntetőterületén, de nem volt bátorsága 
11-est ítélni a hazai csapat ellen és az utolsó 
6 percben a Crisana két gólt lőtt a maga 
javára fordítva a mérkőzés sorsát. (Külö­
nös eset!)

Keres megyeszékhelyeken agilis garancia 
képes képviselőket jó hírnevű ásványvíz ter­
jesztésére le:akuttal, kereseti lehetőség havi 
10—12 ezer lei. Ajánlatok ,,80 ezer“ jeligére 
a kiadóba.

Oradean otthont találhat leány, hölgy, 
vagy kisfiú, kétszemélyes családnál, zongora- 
és fürdőszobáhasználattal, ellátással, vagy 
•anélkül, központban, közel a strandhoz is, 
szép kertes házban. Berger An tahié, Oradea, 
Str. Xenopol 5.

Jókarban lévő 220 voltos 2—3 HP váltó­
áramú mota-t megvételre ker,es Boros papir- 
üzlet Satu-Maré.

1 A ROMAN OPERA MŰSORA;
i
i Szerda, május 25: Traviata. 
j Péntek, május 27: Lohengrin.
> Szombat, május 28 (iskolai matiné): Hoff.
•i mann meséi.
i Vasárnap, május 29 (délután): Balett matiné 
\ Hétfő, május 30: Manón. (A Caritatea egye- 
i süet javára.)

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
1 Mától: Az első ölelés. Pazar kiállítású sze- 
; relmi történet. Fősz.- Robert Taylor es
X Janet Gaynor.
j Jön: A véres határ. Fősz.: John Wayner, £

cow-boy király.

Keresek megbízható levelezőket az egész 
ország területéről információs szolgálat szá­
mára. Információ szerzésben gyakorlott tu­
dósítók elönyfcén részesülnek. Megkereséseket 
igények megjelölése mellett ,,Credit-Control“, 
Timisoara TV.* Str. Buda Deleanu 7 címre 
kéretnek.

110 Wolíos cgyená ,amu quarz lámpa alig 
használt állapotban olcsón és sürgősen eladó. 
Dr Weisz, Regele Ferdinand 2, Satu-Maré.

800x300 „Ganz“ hengerszék 3 számú ren­
tabel, henger-rovátkáló és csiszoló, sikszita 
négyrétű nemzeti-:knptató és füterek, 50 HP 
stabil gőzgép eladók. Popper ,Satu-Maré, 
Dragos-Voda 7.

A szó igaz értelmében geistig vornehm 
képzett, egyénileg és lelkileg finom vonalú, 
kimondottan karcsú, barna, szolid és házias 
30 körüli leányt keresek feleségül. Tudjon 
iparmüvészetet, zenét, németül. Csakis azok 
írjanak, akik valóban, nem képzeletben bír­
nak fentiekkel. Választ „Bátorság, bizalom“ 
alatt kiadó továbbit. Pratikusságból címmel 
kérem a választ, ha fiktív is.

i Fiatal, kellemes tenorhangi:, kántor, hatő- 
í ságilag képesített hitoktató és baromfimetsző, 
■ nős, hitközségnél állást keres. Megkeresések 
* „Szerény igényű“ jelige alatt a kiadóba.

? Havi 9—10.000 ezer lejt jövedelmező textil­
ig sátor betegség miatt átadó. „Textil“ jeligére 
5 a kiadóba.
5 —-------------- ---------------------------------- ------ ------ -
I Eladó: Rieger gyártmányú gyapjúi ésülő 
f kitűnő állapotban. Salamon olajgyár Gherla.

( BELVÁROSBAN ház. jövedelmező pék- 
; seggel, eladó. Cim a kiadóban.

i Frikeiős, vagy excenter prést 100 tonnást, 
I valamint apró spindlis préseket keresünk 
í megvételre. Brasov, cásuta postaid 79.

j Lakóíársnöí keresek különbejáratu, fürdő- 
5 szobás bútorozott szobához. Decebal 51.

! Rövid, kereszthuros bécsi fekete zongo-’a 
azonnal eladó „elsőrendű gyártmány“ jei- 

i igére.

Leányomnak érettségije, női ruhaszalonja, 
negyedmillió lei hozománya van. 35 év körüli, 
jó társadalmi állású férjet keresek számára, 
ismeretség hiányában ezúton. Komoly fér­
fiak, akik a mai hypermodern áramlatnak 
nem hívei, Írjanak „Istennel“ jeligére a ki­
adóba.

Perfekt zsidó szakácsnőt alkalmazok jú­
nius elsején megnyíló őrt. kóser étteremhez. 
Mihai Viteazul 23, emelet, udvari rész.

Különbejáratu parkettás bútorozott szoba 
mosdókagylóval, fürdőszoba használattal jú­
nius 1-re kiadó. Str, Aur,el Vlaicu 2.

Csinosan bútorozott szoba, fürdőszobahasz­
nálattal azcnnp.lra kiadó. ,Str. Stroescu 20. 
I. em,

í Kiadó a volt Schwartz-féle vendéglő helyi- 
\ sége Regele Ferdinand 63, kóser vendéglő- 
1 nek (akár. vegetáriánusnak). Úgyszintén na- 
I gyón alkalmas angro lerakatnak.

: A 2205 sz. alatt bejegyzett Oficiul National
de Turism által engedélyezett , Exeursia Ro­
mán eascä“ utazási irodának Ardeal nészi ve­
zérképviselete, Cluj, Str. T. G. Masaryk No. 
7, Telefon: 2115. keres garancia képes kép­
viselőket, akik valamilyen központi irodával 
rendelkeznek a következő városokban: Déva, 
Caransebes, Salonta, Dicio-Sánmartin, Pet- 
rosani, Oravita, Odorheiu, Záiáu, Fáglr&s, 
Brasov Mercuiea Ciuc, Gheorgheni, Tűre a, 
Hímed ara, Lugoj. Román állampolgárságú és 
jó ajánlólevelekkel ellátott reflektánsok sze­
mélyi adataikat feltüntető ajánlataikhoz 14 ki 
bélyeget csatoljanak zárt borítékban.

Regele Femdáhundon keresek kertes házban 
7 napra bútorozott szobát. Telefon 33-82.

AZ UBÄNLA MOZGö MŰSORA;
Szerdán: Párizsban szerettem belé. Claudette 

Colbert, Melvyn Douglas, Robert Young 
nagyszerű együttese.

Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap:
Rafael Sabatini világhírű regényének film- 
változata, főszerepekben: Nils As then 
Hazel Terry.

A CAPITOL MOZGö Mb^SORA;
Premiersláger! Könnyű a nőknek!... Fősze­

replők: Jan Arthur és Edward Arnold. 
Műsor előtt: Világhiradó.

A SELECT MOZOG MŰSORA;
Édesanyám, a kisasszony. DanieiUe 
'Darieux legújabb nagyszerű vigjátéka.

AZ EDISON MOZGö MŰSORA;
Csak három napig nézheti meg ezt a csoda- 

műsort: I. Rózsakeringő. Csikós Rózsi és 
Grete Theimer, Hörbiger Pál vigoperett- 
fümje. Dal, tánc vigság. n, Elsodort 
asszony. Hans Stüwe, Rla Byron meg­
rázó erotikus filmje. HL—IV. Híradó, 
Micky Maus.

Jön: Rombolás. Boris Karloffal.

A ROYAL MOZGG MŰSORA?
Hétfőn: önagysága komornyikja. Vígjáték 

Főszerepekben: Carole Lombard és Wil­
liam Powell.

A THALIA, MOZGÖ MŰSORA:
Szerdától: A gyűlölet völgye. A legizgalma­

sabb, legszebb színes film. Fősz.: Silvya 
iSidney. Journal!

A MUNKÁS MOZGö MŰSORA:
3, 6 és 9 órakor! Nagy kettős műsor: I. Az 

asszonyok bálványa. Énekes operett. 
Fősz.: Nino Martini, az olasz operabál 
tagja. Partnere: Genevive Tobin, n. Vá­
gyom utánad. Társadalmi film. Fősz. 
Camilla Horn. HL Journal.

Az egész ország, an bevezetett vegyipari 
képviseletekhez egy aktiv, szorgalmas társat 
keresek 15.000 lej belépés lefizetése ellenében. 
Gyakran kell utaznia és havi keresete cca 
5—6000 lej minimum. Csakis teljes cimü leve­
leket a kiadóba kérek „Agilis“ jeligére, •

Fürdőre 1 kisegítőt gyógyszertárba kere­
sünk. Szinberger Parfüméria Quj, C. Regele 
Ferdinand 28.

- j

; Uioarau újonnan megnyílt őrt. kóser ven- 
i déglö és penzió. Pontos kiszolgálás. Mérsékelt 
\ ának. Junius és szepte mber hónapokra 20 
? százalék kedvezmény. Felvilágosítással kész- 
] séggel szolgál és szives pártfogást kér a 
5 vendéglős: B. Wieder, Uioara.

HlRTWrag A85 LELKE:
HIROESÍSHN AZ UJ

— Árja-paragrafus a lengyel ingatlan- 
tulajdonosok szövetségében. Varsóból jelentik, 
A lengyel ingatlantól aj donos ok szövetségi 
elfogadta az árja-paragrafust.

A gavallér-király. Maré. Vioux könyve * 
gáláns IV. Henrikről. 336 lap, kötve 211 lei 
Hires emberek regényes élete sorozatban 
mint pl. Stefan Zweig: Stuart Maria 264 lei 
Lamb: Omár Khajjam csodálatos élete és
szerelmei 178 lei, Stefan Zweig: Magelias 
264 lel, Hardy: Ábrahám fve 158 lei Lepage- 
nál Cluj. Postán utánvéttel Kérjen teljed 
jegyzéket.

szer:

a Legízgalmasa
te*

Előadások j 
Helyár aki

Peszach

Az elmúlt cs 
Tolt, a „szőfirs 
Régi, közel két 
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vese, hogy a ke 
az elpusztított 
akarta hozni. N 
a Szentély is 
son.“ De a jós2 
elgáncsolták. El 
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és uj bajokat 
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ejtette.

Ekkor kezdőc 
Jezreel völgy 
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3Ua ben Ghana 
feje, ezt megtn 
hogy lebeszélje 
ról. És előadta 
daruról szóló 
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*és a nagy mes 

vezérét Sím
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Szerdától 
Sylvia Sidney

a legizgalmasabb, legszebb színes filmben

Gyűlölet völgye
Thalia

Mozgóban
Előadások: 3, 5, 7, és 9 órakor. 

Helyárak: 12, 15, 19 és bélyeg.

\ Ja'ihtette és ő adta neki e nevet: Bar 
! f‘ochba> csillag fia, amit a zsidó eilenfe-
{ Jek Bar Roziba, hazugság fia névre fordi- 
• tottak.
i Rabbi Akiba ezrével küldte tanitv4* 
í ayait Simon bar Giona táborába, akinek KOPROL

Könnyű és biz fás hatású
csokojádé HASHAJTÓSZER

«pp

'A

Peszach és sövuot között

3 v ~ üiiíMjLirx -
I I tek. A Talmud,^ amely az igazi zsidó ta- í
-i i ”ok fejlesztője és a zsidó erkölcs hirdető- f
I : J‘e, a háború szokásait és borzalmait a leg i
í - nagyobb erkölcstelenségnek tartotta. Nem |
I I tudta megbocsátani neki, hogy vitézpró- \
j I bát végzett a katonákon, követelve tőlük, I
j S ?Vogy vágassák le kezük egy-egy ujját. í
I ; Jem tudta megbocsátani neki azt sem, {
1 } a modai rabbi Eleázart, akit az el- |
í « fenséggel váló összeesküvéssel1 gyanusi- I
,j ; tott, megkinoztatta és megölette. A Tal- I
i j mud gyűlölete kiderül abból is, hogy egy- ■
i I re a sok kiöntött vért veti Bar Kochba j
I 5 szemére. 1I . . I
1 í Azt sem tudja kién geszte 1 ni őket hosrv ?
I í . arkochba, katonai gyönyörűen dolgoztak » ba. Bécsböl jelentik: Mint az Uj Kelet je-
» I efM duda varosai es várai egyre-másra ke- | lezte, a bécsi zsidó hitközség kormány-

l ZUj£be került. A római megszálló csapa- ! szervekkel karöltve organizálja a zsidó ki­
ll fok megdöbbenve látták a zsidók harci vándorlást. E héten már az első transzport j-
í lendületét. Egy év alatt ötven meeerősi- í 61 is- ™dult. ötezer fiatal zsidó fiú és leány f

\<3

V?

LEI Npk

Ausztriai zsidók kivándorlása Mexikó- 111! KM
0 I tett helyet és 985 várost és helységet for- ^ útnak Maxikéba.

i laltak vissza Júdeábám, Galiieában és Sa- ' ^yolodott le. 
s mariában.

Az elmúlt csütörtökön zsidó emléknap

leány
Az elutazás simán ! A Haggibbor Sportegyset

l osztálya vasárnap, i. ho 29-en a
i — Tengerbe zuhant egy francia katonai í tura-kat rendezi: 
j repülőgép. Párizsból jelentik: Dieppe közeié- $ Atit°val: A ddbr3mí havasokba. 
! ben egy katonai repülőgép, amely Orlyból 

Cherbourg felé tartott, tegnap a tengerbe

taristaszak- 
i kővetkező

al, a jegyespárok lekodalommaí S S2Üntek- Ennek emlékére rendelték el a f .napokban meghalt Craiovan 44 éves korában

Természetes, ^hogy roppant áldozatokat 
mit, a „szöfira“ harmincharmadik napia. i igényelt a győzelem, nemcsak elesettek- 

egiy közel ketezer eves feiüimep ez, a- $ VzI1’ uanem a járványokban elhalt ifjak- ^ zuhant Sotteville sur Mer és Veules les Roses
melj peszach s ,,sövuot“, a hetek ünnepe ’ hs,n is. A háború alatt ezrevel pusztultak ! között. A gépben egy fregattkapitány és egy
közötti napok komorságát azzal frissíti, i 'e* az ifjak, különböző epidémiákban, ame- \ altiszt ültek, akiknek sorsa ismeretlen,
hogy, különösen az ifjúság, kiránduással’ \ ^7ek a peszach utáni -33-ik napon meg- ! — Meghalt Neumann Miksa. Az elmúlt
viigsággal, a jegyespárok lekodalommaí f S2Üntek. E
hódolnak a szép tavaszi napnak. I lagboomer ünnepét.

Mindenesetre jellemző, hogy a „szöfira“" t Azonban a későbbi nyári napok is ma-
napjai alatt félgyászban vagyunk. Miért ? f ©űkon viselik a háborús idők komorságá-
Középkori irók véleménye szerint azért. í jellegét. Sövuot ünnepe azután felsza- 
mert a gálutban nem tudjuk teljesíteni e \ haditja a kedélj’-eket. Csak néhány hétre,
napokhoz kötött áldozati „cmer“ kötele- I mert ezután megint emlékeznünk kell
aettségeket. Nyilvánvaló azonban, hogy í azokra az előbbi időkre, amikor a szen-
ezt a kultuszbeli gyászt elmélyítette az a ■ télyt rombolták szét. A zsidó történelem
-történeti emlék, amely e tavaszi napok- ? szomorú határkövei fezek és akik emlő­
höz fűződik. I keznek, tanú jelét adják annak, hogy jó

A rendes időszámítás 130-ik évében s zsiddk ás nem veszítették el kapcsolatu-
Hadrián császár, akinek az volt a türek- l kat a tragikus múlthoz. (—) 
vése, hogy a közelkelet városait fölépítse. í
az elpusztított Jeruzsálemet is rendb*- I “ Időjósát. Csökkenő légnyomás válta-

Induiás
j' reggel pontosan fél 5 órakor az egyesület 
'* helyisége elöl Str. V. Stroescu 7fb. A pi- 
I henni szándékozók az Olasztelepen vagy 
* Reketón maradnak, míg a turisták felmennek 
jj a aobrini havasokba. Jelentkezni péntek estig 
l bezárólag lehet a titkárságnál minden este

Neumann Miksa kereskedő, a bánáti zsidó és ! 
cionista közélet egyik legismertebb alakja. környékére, 
Neumann Miksa, régi, előkelő lugoji zsidó [ egybekötve, 
családból származik. Egyike volt azoknak, jj Vendégeket 
akik közvetlenül a háború után teljes energiá- | vezetőség, 
val és lelkesedéssel -belekapcso-lódtak az ak- 1 
■kor elindított cionista mozgalomba. Mingy árt !

Gyalogtúra reggel 7 órai indulással Cluj 
kedvező idő esetén fürdéssel

mindkét túrán szívesen lát a

i — A kenyér árának maximálása Bucores- 
! az elsök közé tartozott és éveken keresztül \ tibeK. BucurestibN ielntk: A spekuláció !e- 
I a lugoji cionista heiyicsoport vezetőségének | küzdésére kiküldött legfőbb bizottság eluta- 
I tagjaként komoly vezetőszerepet játszott a $ sitotta a fővárosi pékek azon kérését, enged- 
I Banat minden néven nevezendő cionista és jék meg nekik, hogv a 750 gram sulyv vek- 
S 251(10 megnyilatkozásában. 1926-ban elköltő- f mt 10 lejért ánilhassák 9 lej helyett. Azokat 
* zött Lugojról Cramvaba és itt is minden \ a pékeket, alak ellenszegülnek a határozat­

alkalmat megragadott* hogy a zsidó nem- j tál, szigorúan megbüntetik.

akarta hozni. Nyilván azzal a céllal, hogy \ koZÓ1 feMldzet többnyire borús éj, enyhe 
o ’ északnyugati légáramás az; ország nyuga.tia Szentély is „regi fenyeben ragyoghas- | részeiben, esők az ország nagyrétében. I 
son.“ De a joszandekot a szamaritánusok

zeti eszme számára híveket és barátokat 
szerezzen. Nagyon fiatalon bekövetkezett el­
hunyta mély gyászba bontotta feleségét, két 
gyermekét, továbbá testvéreit: Neumann 

I Hugót, az ardeali cionista közélet kiemelkedő 
tagját, továbbá Neumann Zoltánt, Endrét és

I

megnövelné a zsidók politikai befolyását 
és uj bajokat okoznának Rómának. Had- 
rián hajlott az intrikusokra és Ígéretét el­
ejtette.

Ekkor kezdődött a harc.
Jezreel völgyében, Bét Rimonban har­

cos zsidók gyülekeztek, hogy magszervez- 
zék a rómaiak elleni háborút. Amikor Jó- 
sua ben Ghánán ja, a Szinhedrion akkori 
feje, ezt megtudta, sietett a táborukba, * 
hogy lebeszélje őket végzetes vállalkozásuk 
ról. És előadta nekik az oroszlánról és 
daruról szóló mesét.

Az orosz1;'n bárányt zsákmányolt és 
egy csont megakadt a torkában. Összehív- 1 
fa az állatokat, madarakot is és kihirdet­
te előttük, hogy nagy ajándékot ad an­
nak, aki megszabadítja bajából. A daru 
jelentkezett és hosszú csőrével kihúzta a l ra> mert mint mondotta, meggyőződése sze-

család iránt Lugojon és az egész Banatban

, lassú hösülyedés. Ma délben a fővárosban 22 
elgáncsolták. Elhitették a császárral, hogy | fokot mértek.
a szent város és a Templom fölépítése, I

I — Az amerikai hadügyminisztérium és a
1 nehézipar. Csikagóból jelentik: John Jobní- l mély részvét nyilvánul meg. 
\ so^, a hadügyminisztérium egyik főtisztvi-i I
2 selője, a napokban magához kérette a gép­
ii és szerszámgyárak képviselőit és eléjük tér-

—■ A prostata megbetege "léseinek kezelésé- 
ban a- rendkívül enyhén ható természetes 
„Ferenc -József“ keserüvlz — reggel éhgyo­
morra egy kis pohárral — gyakran nagy- 
fontosságú szolgálatot tesz azzal, hogy igen 

a széles kiterjedésű rokonságot. A ^gyászoló í könnyű, lágy székletétet biztosit és az egész

f jesztette azt a tervet, amely szeiint háború ) 
1 esetén tízezer amerikai fémipari vállalat há- * 
I borús felszerelések előállítására megbízást \ 
I kap. Johnson egyúttal ki jelentette, hogy a ? 
f hadügyminisztérium próba rendeléseket ’ is \ 
* kilátásba helyezett és minden figyelembe- 
, jöhető vállalat időközben is állandó foglal- i 
’> koztatásra számíthat. A kormánynak ezt a j 
■ kijelentését az iparosok örömmel fogadták. | 
í — Lemondásra szólítottak fel egy német !

püspököt. Elsőizben történt, hogy egy né- 
; met püspököt hivatalos helyről lemondásra j 
; szólítottak fel. Sproll rottenhergi (Würtem- \ 
l berg) püspökről van szó, aki április 10-ikén ! 
i azzal az indokolással nem ment a választás- í
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anvagcseét előmozdítja. Kérdezze meg or­
vosát.

caontszilánkot. Aztán kérte az ajándékot,
— Eredj utadra — válaszolt az orosz­

lán. Ajándékod az, hogy nem haraptam 
fe a fejedet

Nekünk is — mondotta rabbi Jósna —
örülnünk kell, hogy az erős római nemzet s palotája előtt tüntessenek. A tüntetés olyan 
hatalmában megengedik, hogy élhes- ? nagyarányú volt, hogy a püspök kény- 
síink. Bűn magunk és gyermekeink ellen, j télén volt elhagyni rezidenciáját. Egy barát- 
amit ti csinálni készültök. f ja házában szállott meg, ahol .■ smeretlenul

5 rint az Anschluss barátja, de nem szavazhat j — Magyar 'Zenekonzervatórium opera- 
I olyan listára, amelyen ott találja a pogány , előadása. Tegnap este a Davila színházban a 
i mozgalom hii einek nevét, Oiyan kérkedő | helyi Miagyar Zenekonzervatórium énekes- 
I pogányét, mint amilyen Arthur Rosenberg. | növendékei és a konze:vatórium zenekari tag- 
l H kijelentése mán a nemzeti szocial.sta párt | jgj "Weber „Bűvös vadász“-át adták elő, 
s gondoskodott arról, hogy Sproll püspöki | Zsizsmann karnagy vezényletével. A növen-

A harcosokra nem hatott a példá­
zat. Úgy értesültek, hogy Hadrian Jeru­
zsálemben bálvány-szobrokat akar fölállí­
tani, cirkuszt és színházat. Jupiter temp-

tartózkodott. Azóta másoknál keresett szál­
lást és a hatóságok számára nem volt meg­
található. Murr würtemberi birodalmi kor­
mányzó a sajtó utján hívta fel a püspököt, 
hogy haladéktalanul mondjon le, minthogy

I dékekből kikerült énekesek meglepően jó elő- 
I adást produkáltak, úgy, hogy csupán a játék- 
I rutin hiánya mutatott arra, hegy egyelőre 

még nem hivatásos operaénekesek mozog­
nak és énekelnek a színpadon. Az opera fő­
szereplői közül Sós Katót illeti a legmelegebb 
elismerés. Hangja érces csengésű, kitünően 
iskolázott, értékes operaénekesnő lehet belőle. 
Mellette Puskás Ili tűnt ki kellemes hangjá­
val és jó mozgásával. Az opera tenor-szere­
pét Agyagassy Sándor énekelte. Hanganyaga

k>mát tervezte a hegyen, ahol a Szentély l megsértette a birodalmi Konkordátumot,
állott, az „egek istenének a temploma“. A s amely minden német püspököt kötelez a bi-
*sidók kétségbeesve gondoltaik arra, hogy jj rodalom iránti hűségre. Ezért a kormánynak jj színes, meleg, megfelelő iskolázás mellett
betven évvel az ország elpusztítása után * az a kívánsága, hogy mondjon le. Sproll püs- 5 -------------- 1-— -------—1x,r
Róma újból győzzön ezúttal a lelkek fö- pök azonban egyelőre sem barátai utján,
lőtt. Portyázó csoportokba verődve indult sem a sajtóban nem nyilatkozott további
meg a zsidó ellentállás, amelynek letöré- | szándékáról
aére a császár Tinejus Ruf üst rendelte kL I ««*»* f

( legszebb életregénye. Athenaeum, kiadás, ha-
>T . , ..__ „A1a_ 6 talmas kötet (472 lap) vászorkötésben 178
Nem mmden zsidó tudós volt egy vele- | M A ))Nagy^gények“ előbbi kötetei: Földi: 

ményen Josuával. így a nagyhírű rabbi < A házaflpárj A viszony, a század asszonya,
Akiba sem, aki a zsidó szellemi élet veze- | ^iiahy: a fegyverek visszanéznek, Th. Mann: 
ífe volt akkor, ő azt hitte, hogy a fölke- ( Jakob, József, stb. kötetje kötve 178 lei 
*és a nagy messási idők előjele és a főike- Lepagenál Cluj. Postán utnávóttéL Kérjen uj 

vezérét Simon bar Giorát, messiásnak I jegyzéket Lepagetól Cluj. , , , ,

szép reményekre jogosító. A többi szereplők 
közül Baczoni Gábort, Popescu Comélt, Ger­
gely Károlyt, a nők közül Végh Klárit illeti 
elismerés. A szereplők a kitűnő Mihályffy 
Irén tanárnő tanítványai, aki a betanítás ne­
héz munkáját teljes sikerrel végezte. A zene­
kar minden zökkenő nélkül, egyes helyeken 
rendkívül nívósán játszott, ami főleg a kiváló 
Zsizsmann Rezső érdeme. A rendezést Vá­
sárhelyi Ziegler Emil és Kiss Béla végezték. \ este dr Mózes László,

— A Rapid autobuszszindikátus uj jegy- 
kezelőnői tanfolyamét kezd. Jö román nyelv­
tudás szükséges. Jelentkezni a szindikátus 
Calea Regele Carol II. 119 alatti irodájában 
lehet.

— Egyszer egy királylány címen május 
30-án fél 9 órai kezdettel bemutatóra kerül 
Fe:enczy László Marcella és Hyés Károly uj 
meseoperettje rendes hely árakkal, május 31-én 
déultán öt órai kezdettel matiné-helyárakkal 
a Davila Színházban. Mindkét előadásra már 
előre megválthatók a jegy>k az Uj Cimbora 
szerkesztőségében és az előadás előtt a szín­
ház jegypénztáránál. A darab szereplői ré­
scint az Uj Cimbora kis olvasói, részint a 
vies legjobb színjátszói. Az előadás uánt 
városszerte nagy érdeklődés mutatkozik.

— Az aradi ortodox hitközség tisztújító 
közgyűlése. Vasárnap délután tartották meg 
az aradi ortodox hitközség képviselő testüle­
tének választását, amelyen a szavazásra jo­
gosuljak 85 százaiéira vett részt. A képviselő- 
testületbe a következőket választották be: 
Epstein ISónJÓn, Feinbucher Izidor, Feldmann 
Sámuel, Fiieűorann Adolf, Friedmann Izidor, 
Friedmann József, Farkas Mái.ton, Hammcs 
Zsigrnond, Hacker Miksa, Heberfeld Jakob, 
Hilevitz Márk, Hirschler Simon, Honig Mik­
sa, írom Arnold, Krausz Adolf, Krieger Eisig* 
Lipkowitz Gjnila, Lefkovits Hermann, Neu­
lender Elemér, Niessel Mór, Pollák Endre, 
Ritter Armin, Schärfstem Jakab, Schleifer 
Dávid, Strassburger Márton, Sachs József, 
Spitzer Ignás, Steierholz József, Wurzel Sa­
lamon, Wiesel Jenő és Wcin stock Gyula. Az 
elöljáróságba pedig a képviselőtestület a 
maga kebeléből választja meg tagjait a jövő 
vasárnap.

Efc:.

A közönség úgy a szereplőket, mint tanáru­
kat, illetőleg Zsizsmann karnagyot meleg 
ünneplésben részesítette. 1

— Cionista dienst. A Zs. N. Sz. hdyicso- 
portjának dierstjei során f. hő 25-én, szerdán

Es. N. Sz. főtitkára 
a hét krónikájáróltart előadást. Előzőleg 

Goldschläger Szidi tart beszáinolót. Vendége­
ket szívesen lát a vezetőség. ,
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4 külföldi sápé 
visszhangja

(Első oldali cikkünk folytatása.)

Az olasz sajtóban a vezető hangot termé­
szetesen a Stefani ügynökség viszi. Eszerint 
a csehszlovákiai helyzet teljesen nélkülözi azt 
a komor és borúlátó jelleget, amit a ..demok­
ratikus sajtó“ tulajdonit neki. Az egész idő 
alatt csupán a tartalékosok mozgósítása, és a 
határok lezárása volt. A varsói és budapesti 
kormányok közbenjárására azonban a határo­
ltat megnyitották. Aggodalomra semmi ok. A 
Giornale d'Italia szerint

a konflilttus tulajdonképpen nem Berlin 
és F -ága között történt, hanem — és ez 
a megállapítás rendkívül érdekes, — 
Csehszlovákia belső helyzete az, ami a 
prágai kormány számára a problémát 

jelenti.
■ ' [Semleges, megfigyelőket küldenek

ki Csehszlovákiába a hatalmak 
Párizs, május 24. A francia sajtó megelé­

gedéssel figyeli a Hodzsa-Henlein tárgyaláso­
kat. Elismeri, hogy a tárgyalások során sú­
lyos nehézségekkel kell megküzdeni. A fran­
cia külügyi hivatalban élénk tevékenység 
uralkodik. Szó van arról, hogy a hatalmak 
semleges megfigyelőket küldjenek Csehszlo­
vákiába.

Csütörtök a kritikus nap 
’ Prága, május 24. Politikai körök valószínű­
nek tartják, hogy Hodzaa és Henlein tárgya­
lásai megegyezési e vezetnek. Párizsban a 
csütörtöki napot kritikusnak tartják, mert 
akkor kerül sor a megegyezésre. A Jour töb­
bek között azt írja, hogy ez az első eset, 
amikor Németország engedékenységet mu­
tatott, mert beláti.^, hogy minden oldalról le­
hengerelték.

Elloptak húsz rák- 
szérummal beoltott libát

IASI, május 24. Ior Gheorghiu egyete 
mi előadó lakásából elloptak 20 libát, me­
lyek tudományos kutatás céljából rákszé­
rummal voltak Iteőlfva. Az esetleges fo­
gyasztók nagy veszélyben forognak. 
----------------------------------------------- --------

.4 római dán követ 
Ciano grófnál

Róma, május 24. Cia.no gróf ma fogadta a 
római dán követet, aki közölte, hogy kormá­
nya úgy tekinti, mint, aki az olasz király és 
abesszíniái császár mellé lett akkreditálva.

Kenyeres-Kan if maim 
Miklós hathavi bünte­
tését helybenhagyta 

a Kurta
Budapest, május 24. Az okiratharmsitással 

vádolt Kenyeres yKauíímann Miklós ügyéit 
kedden tárgyalta a Kúria, amely helyben­
hagyta a törvényszék és a tábla hathónapos 
Ítéletét.

Rendeletileg Ausztriára is Ki­
terjesztették a faj védelmi 

törvényeket
Berlin, május 24. (Rador.). Frick belügy­

miniszter rendeletileg Ausztria területére is 
kiterjesztette az 1335 szeptember 15-én ho­
zott nürnbergi törvényeket, amely a fajvéde­
lemre vonatkoznak.

Á minisztertanács 
elrendelte a halál­

büntetés bevezetését
Á kibocsátott rendelettörvéiiy egyelőre egy évre 

léptette életbe a halálbüntetést
Bucuresti^ május 24. Ma este Arges ami tábornok elnökletével minisztertanács 

volt, amely elhatározta a halálbüntetés bevezetését.
Érrte vonatkozólag rendelettörvényt bocsájtottak ki, amely 2 szakaszból álL
1. szakasz: Bevezettetik a halálbüntetés az alkotmány 15. paragrafus 2. be­

kezdésében felsorolt esetekben. És pedig: a király és királyi család, idegen állam­
fők és magas állami méltóságok elleni merényletek, rablás, gyilkosság és politi­
kai gyilkosság eseteiben. . _ . , . . b.. ’

2 szakasz: A halálbüntetés 1 évi időtartamra vezettetik be.

Stilyos uccai zavar­
gások voltak llérsbeit

A rendőrség csak a katonaság segítségével tudta elfojtani a® éhségiüntetést.
Seyss laquart állítólag öngyiJkosségot kísérelt meg, 

öürckel ellen pedig merénylet készült

BUCURESTT, május 24. A ma délutáni bucuresti lapok a Temps és a Capitála 
párizsi és londoni hírforrásra hivatkozva arról számolnak be, hogy Bécsben súlyos 
uccai zavargásokra került a sor. A zavargások, részben a rendkívül alacsonyan 
megállapított élelmiszeradag okban és a munkások fizetésének leszdélitásában, 
részben pedig ö német és osztrák nemzeti szodaSJi$ták .közötti súlyos nézeteltérés­
ben keresendő.

Az uecai tüntetések olyan súlyos méreteket öltöttek, hogy a rendőrség csak a 
katonaság igénybevételével tudta azt elfojtani. Mintegy kétszáz letartóztatást esz­
közöltek. A letartóztatottakat koncentrációs táborba szállítják.

Ugyanezek a francia és angol hírforrások arról számolnak be, hogy Seyss In- 
quart osztrák kormányzó öngyilkosságot akart elkövetni, Bürökéi birodalmi biztos 
ellen pedig merényletet kíséreltek meg.

Fenti híreket, amelyekét hivatalos helyről nem erősítettek rrieg, a legnagyobb 
fenntartással közöljük.

I tak át. Délután 5 órákor a pátriárka eluta- 
' zott Krakkóból Az állomáson a krakkói 

vajda, a hadsereg vezetői, élükön Pií> 
sevszky tábornok, továbbá az egyházi és 
világi hatóságok fejed búcsúztatták meleg 
ünneplésben részesítve.

Bucuresti, május 24. Miron pátriárka 
és kísérete ma reggeli Cernautiba érkez­
tek. Az állomáson Teodc-rescu ezredes me­
gyei önök, Caniemir ezredes polgármester 
és nagyszámú közönség fogadták. A pát­
riárka megtekinti a város intézményeit 

I és a holnapi nap folyamán tér vissza e 
S fővárosba.

Titokzatos bomba- 
robbanás Rotterdamban

Rotterdam, május 24. Rotterdam négy uc- 
cájában titokzatos bombarobba aas történt. A 
robbanásnak egy halálos áldozu-ta volt. A 
holttest ruhájának zsebében Novák névre M- 
állitott cseh útlevelet találtak. A hatóságok, 
vizsgálatot indítottak, hogy az áldozatnak, 
volt-e köze a robbanáshoz.

Nemzetgyalázással vádolt református 
pap és gárdista propagandával vádolt

tanító a katonai törvényszék előtt
Cluj, május 24. Az Uj Kralét tud.) Ko­

vács Ferenc dejului-i református pap 
nemzetgy alázás vádjával, állott tegnap a 

ciuji katonai törvényszék előtt. A vád 
szerint Kovács május 10-én nem tisztel­
gett a nemzeti felvonulás ideje alatt, más­
nap pedig megjegyzést tett arra, hogy 
több reíorrpátus diák román nemzeti ru­
hában jelent meg az uccán. Kovács állító­
lag azt mondotta, hogy inkább könyveket 
vettek volna azon a pénzen, amit a ruhá­
ra költöttek. A katonái törvényszék előtt 
Kovács védői, dr. Rebreanu és Gutu Pa- 
velescu sßsaony azt hangoztatták, hogy

védencük nem követett el nernzetgyalá- 
zást. A katonai törvényszék el is ejtette 
6 nemzetgyalázás vádját és mindössze ki­
hágásért ítélte el a papot 2000 lej bünte­
tés fizetésére.

Ugyancsak tegnap tárgyalta a katonai 
törvényszék Ilié Costache Bazin ta Maré 
községbeli1 .tanító perét, akit gárdista pro­
pagandával vádoltak. A tanító lakásán 
nagymennyiségű gárdista röpiratot talál­
tak. A perbeszédek elhangzása után a ka­
tonai törvényszék hat havi fogházra Ítél­
te Costachet.

Újra kitört a Stromboli-
tÜKhányó

Messina, május 24. (tRador). A Srtombcli 
tűzhányó váratlanul működésbe lépett, lávát 
és hamut hány a kráter. Rengések voltak, 
ember áldozat ok nincsenek, anyagi kár sem 
történt.

Ceraaiiliim érkezett 
Mires Cristea pátriárka

Kratobas a pátriárka saeekoszoryita Filsudszky mm\l sírját

A zsMéiörvérty vitája 
a magyar felsőháziján

Az evangélikus püspökök elfogadták 
a javaslatot

Budapest, május 24. Miután a magyar 
felsőház bizottsága még a múlt hét. i el­
fogadta a zsidótörvényt, a plenum kedden 
kezdte meg a javaslat tárgyalását. Az első 
felszólaló Prónay György báró volt, aki azt 
mondotta többek között, hogy elfogadja a ja­
vaslatot, mert az alkalmas arra, hogy meg­
akadályozza a nemkívánatos elemek beszivár­
gását. Ennek ellenére bírálta a javaslatot ét 
támadta az előző kormányt. Kijelentette, 
hogy a társadalmi egyensúly nem áll helyre, 
ha 15—16 ezer zsidót ki tesznek az állásából. 
Szerinte nics zsidó és nincs keresztény fog­
lalkozás.

A következő felszólaló Láng Lajos volt, 
aki azt mondotta, hogy öt a pesti keresztény 
városháza másodízben küldötte a felsöházba 
és pedig' nem azért, me. t zsidó, hanem azért, 
mert a pártérdekek egyoldalú kihangsulyozá- 
sa helyett egyedül az ország és a városháza 
érdesét szolgálta.

— Sándor Pál — mondotta Láng Lajos — 
már 30 évvel ezelőtt mozgalmat kezdeménye­
zett a keresztényeknek ipari pályára való te­
relésére. Az a zsidó — folytatta a felszólaló 
—, akinek családja évszázadok óta ezen a. 
földön él, szintén beleesik a húsz százalékba. 
Kun Béla viszont jó magyar lehet, mert kellő 
időben kikeresztelkedett. Ezzel szemben én 
nem lehetek magyar, pedig családom kétszáz; 
év óta Magyarországon él. A javaslatot nem 
fogadja el.

Utána Raffay Sándor evangélikus és 
Ravasz László református püspök szólaltak 
fel. Mindketten elfogadták a javaslatot.
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Junius 2 és 5-én Játszik Clujoit 
a Hungária

Ouj, május 24. Lapunk más helyen meg­
írtuk, hogy a ciuji Victoria tárgyalásokat 
folytat a budapesti Hungária vezetőségével e. 
magyar csapat cluji mérkőzései ügyében. Az; 
erre vonatkozó tárgyalások ma eredményre 
vezettek, eszerint a Hungária junius 2-án ét 
5-én játszik Cl újon. Junius 2-án Cuj váloga­
tottja, junius 5-én a Victoria csapata lesz £ 
Hungária ellenfele.

Bucuresti, május 24. Varsóból jövet 
szerdán érkezik haza lengyelországi láto­
gatásáról dr. Miron Cristea patriárka- 
miniszíereinök kíséretével együtt. A pát­
riárka miniszterelnök egyébként most 
Krakkóban tett rövid látogatást, ahol a 
katonai és polgári előkelőségek üdvözöl- 

i ték. A Vavel-kastély udvarában fogadta 
i a ddszőrség tisztelgését, majd koszorút

helyezett Pi-lsudszky marsall sírjára a kö­
vetkező szavak kíséretében:

— Nyugodjék békében és lelkesedése 
legyen a lengyel ifjúság, állandó sugalma­
zó ja!

A pátriárka később Potocky ,grófék pa­
lotájában dezsőnén vett részt, azután pe­
dig fogadta a grodnoi ortodox lengyelek 
küldöttségét, akik egy emlékkönyvet &d-

Uj könyvek: Demény P.: Kína küzd 40 lej, 
Sándor Pál: A történelmi materializmus tör­
ténete 92 lej, dr Födes: A fejlődés ugrás- 
szerűsége 40 lej, stb., stb. Kérjen teljes jegy­
zéket. — Leon Homo: A római kultúra, Croi- 
set: A görög kultúra, kötet je 168 lej Lepage 
nál Cluj. Postán utánvéttel.
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middé

Magyarorsz 
azok a tant 
egyes középisl 
résit s amely I 
tetősekben és I 

A Budapesl 
senyékén a fi| 
zsidó tanuló 
budapesti zsic 

Róth Pál zs 
elismerés épp] 
amikor a f elsí 
zepette tárgy 
latot, ame’-yne 
leg a felnövői 
zalCdban helyi 
gazdasági pál;

Róth Pál te 
pang benne ta 
ha majd kikelj 
kettős könyve 
hét ni magánai 
arra, hogy I.il 
egyetemi num| 

Igen, Róth 
lók olyan orsz 
mája feliiikerd 
tottság, a rátfl 
jogelvén, arra) 
tot vegyenek 
nak, ha tehets 
az egész embc| 

Mert az iga 
zsídőjavaslat 
dójavasalatai 
megszerzésénél 
zsidóság nagy 
az üldözött né 
annak sz őrs 
fejthessék ki 
tek.

Magyarország 
zsidó tudós, 
már dicsőséget] 

Az a szélién 
határokon át 
azt akarja, 
Pálok, fiatal 
dósok, irók és| 
a magyar 

A zsidójav; 
országot a zskj 
Félünk, hogy 
ciója nem annj 
kább magán:) 
csökkenteni.

Szegény Ről 
vendék, meddíf 
tehetséget hoz 
tudomány-szón 
nyőjébe dobni, 
nem biztositha 
nyes ülés lehet 
got sem.

A kisek
dicsizeid

A vidék: é 
a fővárosba 
túlnőtt a tért 
olyan megny 
nek jelentősé 
tatlan egyhai 

Mi történt 
Dem. Pimí 

minisztérium 
hívta egybe ; 
mán lapok és 
megbeszélései 
tak azokról . 
adott körűim 
nek meg kell 
tok hangzott? 
sét szabályoz 
seivel és a ki 
vei kapcsolat 

A kisebbsé 
a maguk és 
Írásnak is ro 
közelmúltban

esi


